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Anotace 

Josef Mašín – varnsdorfský občan 

Předmětem bakalářské práce je varnsdorfský občan Josef Mašín, který se jako 

předseda městského národního výboru výrazným způsobem zapsal do historie města.  

Mašínova politická kariéra vrcholila v roce 1954, kdy byl poprvé zvolen předsedou 

městského národního výboru. V následujících patnácti letech se zaslouţil o budování a 

zvelebování města. Od roku 1969 začala jeho politická perzekuce, která neskončila ani 

jeho uvězněním na přelomu let 1970 a 1971. Po propuštění z výkonu trestu byl ještě 

několikrát napadán za delikty, jeţ údajně spáchal během svého předsednictví. V roce 

1975 podepsal spolupráci s československou kontrarozvědkou a jeho ţivot se začal 

ubírat zcela jiným směrem. V roce 1984 s ním byla spolupráce ukončena a Josef Mašín 

se stáhl do ústraní. V roce 1990 byl na krátko opět zvolen předsedou Městského 

národního výboru ve Varnsdorfu. Zemřel v roce 2000 a byl pochován na tamějším 

hřbitově.  

Klíčová slova: Josef Mašín, městský národní výbor, Varnsdorf, volby, spolupráce, 

komunismus, politická perzekuce 

 

Abstract 

Josef Mašín – Citizen of Varnsdorf 

  The subject of this baccalaureate thesis is a Varnsdorf citizen Josef Mašín, who 

as chairman of the Municipal National Committee went significantly down in the city's 

history. Mašín’s political career culminated in 1954 when he was first elected Chairman 

of the Municipal National Committee. In the next fifteen years, he was credited with the 

creation and cultivation of the city. Since 1969, his political persecution began and 

didn’t stop even until his imprisonment in the turn of 1970 and 1971. After his release 

from prison, he was attacked several times for offences which he had as chairman of the 

committee allegedly committed. In 1975, he signed collaboration with the 

Czechoslovak counter-intelligence, and his life began to take a completely different 

direction. In 1984, his cooperation was terminated and Josef Mašín retreated into 

seclusion. In 1990, he was again for a short period elected chairman of Municipal 

National Committee in Varnsdorf. He died in 2000 and was buried in the cemetery of 

the same town. 

Keywords: Josef Mašín, city national committee, Varnsdorf, choice, collaboration, 

communism, political persecution 
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1 Úvod  

Práce shrnuje nejen soukromý, ale především veřejný ţivot Josefa Mašína, jenţ 

výrazně ovlivnil historii města Varnsdorf v 2. pol. 20. stol. Osobě Josefa Mašína zatím 

nebyla badateli věnována větší pozornost, většina informací týkajících se jeho ţivota je 

proto dostupná pouze v podobě stručných studií a článků na stránkách regionálních 

tisků nebo sborníků. Převáţně se jedná o velmi strohé informace, jeţ ani zdaleka 

nemohou rekonstruovat jeho skutečný ţivot.  

Hlavní těţiště výzkumu spočívalo v analýze pramenů uloţených ve Státním 

okresním archivu v Děčíně, ve kterém mě zajímala především Kronika města Varnsdorf 

a fond Městského národního výboru (dále jen MNV) Varnsdorf, z nichţ jsem čerpala 

informace především obecného charakteru. Dále jsem pracovala s materiály z Archivu 

bezpečnostních sloţek v Praze (dále jen ABS), jenţ poslouţil jako zdroj informací 

týkajících se jednak soukromého ţivota Josefa Mašína, ale také Josefa Mašína jako 

spolupracovníka s bezpečnostními sloţkami. Dalším důleţitým zdrojem informací byly 

soudní spisy, jeţ mi poskytla druhá ţena Josefa Mašína. 

 Cílem bakalářské práce je na základě analýzy a syntézy dostupných 

pramenů a literatury zrekonstruovat ţivot Josefa Mašína, jenţ patří k významným 

osobnostem města Varnsdorf. Vyuţila jsem také metody orální historie, díky níţ jsem 

získala další pramenné podněty. 

 Z dostupných informací jsem se snaţila co nejkomplexněji a kriticky 

zrekonstruovat ţivot Josefa Mašína. Je líčen na základě fakt, nicméně v práci nechybí 

ani několik zamyšlení nad touto osobou. Ne všechny prameny mi mohly poskytnout 

objektivní informace, proto jsem se snaţila s nimi zacházet co nejkritičtěji a případně je 

doplnit vlastním komentářem. Ţivot Josefa Mašína je popisován na pozadí města 

Varnsdorf a vše je z hlediska celorepublikového kontextu. V mnohých situacích vývoj 

ve Varnsdorfu často pouze kopíroval vývoj v ostatních částech Československa. 

 Celá práce je rozdělena do pěti hlavních kapitol. V první kapitole analyzuji raný 

ţivot Josefa Mašína aţ do roku 1954, tedy do doby, kdy byl na vrcholu své politické 

kariéry a kdy se stal poprvé předsedou Městského národního výboru ve Varnsdorfu, kde 

zůstal pak dalších patnáct let. Současně je v této kapitole nastíněna problematika 

poválečných voleb a doby 50. let 20. stol. v Československu. 

 Druhá kapitola se zabývá Mašínem jako komunistou a je rozdělena na dobu před 

zvolením Mašína předsedou Městského národního výboru ve Varnsdorfu a na období, 
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jeţ se týkalo především Mašína během jeho předsednické funkce. V podkapitole 

zabývající se dobou, neţ byl Mašín zvolen, je stručně interpretována problematika 

národních výborů obecně. Dále jsou v této části podrobně popsány volby, během nichţ 

se Mašín dostal k moci. Další podkapitola se zabývá především činností Městského 

národního výboru za předsednictví Josefa Mašína. Zde jsou vylíčeny nejdůleţitější 

změny, které se ve městě v tuto dobu odehrály a které jsou pro Varnsdorf signifikantní 

dodnes. Vše je vyobrazováno z činnosti národního výboru, ale předpokladem je, ţe 

velké zásluhy nesl právě Josef Mašín jako jeho předseda. Přesto je zřejmé, ţe zájem na 

městě mohli mít i ostatní členové výboru. Tato kapitola se zabývá problematikou do 

srpna 1968, coţ bylo pro ţivot Mašína v mnohém zlomové období. 

 Další kapitola se zaměřuje na Mašína jako vězně. V jedné podkapitole je 

zobrazen jeho myšlenkový převrat, kdy se postupně z komunisty stalinistického typu 

přikláněl spíše k tzv. reformním komunistům, v druhé podkapitole jsou popsány 

výhradně počátky Mašínovy perzekuce. Soudní procesy, jeţ vrcholily uvězněním 

Mašína, jsou nastíněny ve třetí podkapitole. 

 Předposlední kapitola se zabývá spoluprací Mašína s bezpečnostními sloţkami. 

Nejprve analyzuje jeho spolupráci v době jeho předsednictví a poté spolupráci 

s kontrarozvědkou po jeho propuštění z vězení. Poslední kapitola se věnuje Mašínově 

činnosti po roce 1989 a nastiňuje poslední fázi jeho ţivota. 

 Práce by měla přispět k lepšímu zmapování ţivota varnsdorfského politika 

a občana, jenţ se výrazným způsobem zapsal do historie severočeského města v 2. pol. 

20. stol. a o němţ existuje řada mýtů. Josef Mašín je i dnes na veřejnosti prezentován 

spíše v pozitivním světle, přesto je důleţité si uvědomit, ţe Mašín byl i osobou 

kontroverzní, neboť jeho vrcholná politická kariéra začala v padesátých letech.  

Věřím, ţe se podaří alespoň částečně zaplnit toto prázdné místo v regionální 

historii. 
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2 Rozbor pramenů a literatury 

2.1 Kritika pramenů 

Jelikoţ k osobě Josefa Mašína doposud nevyšla ţádná monografie (jen drobné 

články v regionálních novinách a sbornících), při rekonstrukci jeho ţivota jsem 

pracovala převáţně s archivními materiály a jinými historickými prameny. 

Hlavním pramenem pro zpracování daného tématu se staly dokumenty 

nacházející se ve Státním okresním archivu v Děčíně a dokumenty, jeţ jsou uloţeny 

v Archivu bezpečnostních sloţek v Praze. 

 Z děčínského archivu jsem vyuţila především Kroniku města Varnsdorf
1
, ve 

které je podrobně zaznamenána zásadní činnost MNV Varnsdorf pod vedením Josefa 

Mašína, ale také situace a některé důleţité momenty v historii města. Jelikoţ kronikáři 

se během sledovaného období několikrát měnili, nebylo vţdy jednoduché se v kronice 

zorientovat. Je psána ručně, tudíţ byly poznámky mnohdy méně čitelné, často se 

objevovaly kronikářovy nedostatky v podobě zkomolenin jmen apod. Pokud se např. 

nějaké jméno objevilo ve dvou či více podobách a předpokládala jsem, ţe se jedná 

o tutéţ osobu, snaţila jsem se na to upozornit přímo v textu. Dále bylo nutné ke kronice 

přistupovat velice kriticky, jelikoţ byla psána v době komunistického reţimu, tudíţ je 

zřejmé, ţe neposkytovala vţdy objektivní informace. 

Z děčínského archivu jsem dále vyuţila korespondenci vedenou MNV ve 

Varnsdorfu týkající se rekonstrukce Hrádku
2
, výstavby kina Panorama

3
 a budování 

hraničního přechodu.
4
 Tuto korespondenci lze nalézt ve fondu MNV Varnsdorf. 

Obsahuje zápisové listy z kontrol, různá hlášení, projektové úkoly apod. Vše je psané 

strojově a většinou se jedná o podrobné zápisy ekonomického rázu. 

 Za velmi důleţitý zdroj informací povaţuji různá vydání novin Hlas severu 

z roku 1968. V archivu se také nachází speciální vydání, které není očíslované, 

nenachází se na něm ani datum vydání. Hlas severu byl zásadní v tom, ţe poskytl 

                                                 

1
 SOkA Děčín, Kronika města Varnsdorf. 

2
 SOkA Děčín, fond: MNV Varnsdorf,  Korespondence ve věci rekonstrukce restaurace Hrádek, 

i.č. 260 – 1, k. 30. 
3
 SOkA Děčín, fond: MNV Varnsdorf,  Korespondence ve věci výstavby kina a hotelu 

Panorama, i.č. 261, k. 30. 
4
 SOkA Děčín, fond: MNV Varnsdorf,  Korespondence ve věci zřízení hraničního přechodu, i.č. 

297, k. 33. 
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autentický materiál z činnosti MNV, obsahoval projevy a články městského národního 

výboru apod. 

 Důleţitou pramennou základnou mi byly také jiţ zmíněné materiály z Archivu 

bezpečnostních sloţek v Praze. Tyto materiály se nacházejí ve fondu druhé správy 

SNB
5
 a přinesly mi důleţité poznatky ohledně sledování a spolupráce Josefa Mašína 

s StB. V těchto dokumentech nalezneme informace z Mašínova soukromého ţivota, ale 

především z jeho politické činnosti. U jednoho spisu je navíc přiloţena Mašína 

fotografie. V tomto fondu se nachází informace o Mašínovi jako spolupracovníkovi 

s orgány ministerstva vnitra, ale také o jeho sledování, evidování jako nepřátelské osoby 

a v neposlední řadě informace ohledně Mašínovy spolupráce s kontrarozvědkou. 

Pracovat s těmito materiály lze pouze s velice kritickým a opatrným přístupem. Nejsou 

nijak uspořádány, většinou neobsahují ani čísla stran. Je moţné, ţe některé informace 

chybí, buď se postupem času ztratily nebo mohly být skartovány. Informace o Mašínovi 

zde končí rokem 1984, kdy byla s Mašínem rozvázána spolupráce. 

 Dalším důleţitým zdrojem poznatků byly soudní rozsudky vynesené nad osobou 

Mašína.
6
 Tyto materiály mi poskytla jeho druhá ţena. Práce s nimi nebyla jednoduchá, 

neboť soudních spisů bylo velké mnoţství a mnoho z nich se netýkalo pouze Josefa 

Mašína, ale také jiných osob. Některé rozsudky, které vynesl Městský soud 

v Bratislavě, byly ve slovenštině, coţ nepatrně zhoršovalo orientaci. Dále práci mírně 

zkomplikoval i fakt, ţe některým spisům chyběly strany. 

 Za jeden z nejzajímavějších pramenů k osobě Mašína lze povaţovat bezesporu 

jeho „tajný deník“
7
 z vězení. Tento autentický materiál v podobě deníkových zápisů byl 

veden v sešitě menšího rozsahu a byl psán obyčejnou tuţkou velmi drobným písmem. 

Za zmínku stojí i to, ţe byly tyto zápisy vedeny od konce  sešitu, coţ bylo poněkud 

nezvyklé. Deník byl nadepsán heslem „Dopisy domů. 4062. Mašín Josef“. Číslo 4062 

značí pravděpodobně číslo vězně. Celý deník je uveden latinským heslem přeloţeným 

jako „Zvaná na smrt vás zdraví“. V deníku se nachází spoustu dopisů, které chtěl Mašín 

poslat domů své ţeně. Není zřejmé, zda je odeslal nebo ne. Mnoho z nich má spíše 

filosofický charakter. Zamýšlí se nad smyslem lidské existence, nad ţivotem samotným, 

nad dobou, ve které ţije apod. Tento deník patří k zajímavým pramenům, který vypráví 

o ţivotě perzekuované osoby ve vězení v 70. – 80. letech 20. stol.     

                                                 

5
 ABS, fond: II. správa SNB (osobní svazek), a. č. 904 914 MV. 

6
 Osobní archiv Ludmily Mašínové. Soudní spisy z let 1970–1975.  

7
 Osobní archiv Ludmily Mašínové. Deník Josefa Mašína. 
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 Neméně zajímavé bylo pro mě pouţití metody oralní historie
8
, při které jsem 

hovořila s několika varnsdorfskými pamětníky o Josefu Mašínovi a o situaci ve 

Varnsdorfu po skončení druhé světové války. Poskytnuté informace byly spíše 

obecného charakteru, nicméně mi poslouţily k lepší orientaci v dobovém kontextu. 

 

                                                 

8
 VANĚK, M. a kol.: Orální historie. Metodické a „technické“ postupy, Olomouc 2003. 
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2.2 Kritika literatury 

Monografie, která by se vztahovala k osobě Josefa Mašína, neexistuje. Můţeme 

se o něm velice stručně dočíst pouze v některých příspěvcích v regionálních novinách či 

sbornících. Tyto drobné články mají převáţně oslavný charakter. 

 Asi nejdelší příspěvek týkající se Josefa Mašína se nachází ve sborníku Ročenka 

(Kruh přátel muzea Varnsdorf) z let 2000 – 2001. Je nazvaný jako Sám proti moci 

(Opozice proti totalitnímu režimu 1948 – 1989).
9
 Tento článek sice obsahuje 

nejzákladnější a nejdůleţitější informace o Mašínovi, nicméně je psán velice 

jednostranně, nekriticky a často naivně. Přesto slouţí jako dobrý základ, který nám 

můţe poskytnout zásadní ţivotopisné údaje. 

Informace podobného charakteru, jako se nachází ve sborníku Ročenka (viz 

výše), se objevují i v patnáctém čísle Hlasu severu z roku 2000. Tam napsal Milan 

Hrabal krátce po smrti Mašína článek nazvaný Odešel Josef Mašín
10

, ve kterém 

občanům oznámil jeho úmrtí a velmi krátce se pokusil zrekapitulovat jeho ţivot. Další 

útrţkovité informace o osobě Josefa Mašína se nachází např. v Hlasu severu číslo 

dvacet jedna a dvacet tři z roku 2009.  

O Varnsdorfu obecně v 2. pol. 20. stol. existuje jen malé mnoţství knih. Jako 

hlavní zdroj informací o městě jsem vyuţila knihu, jeţ nese název Varnsdorf, město 

průmyslu a zahrad
11

 a jejímţ editorem byl Ivan Bílek. V této knize je podrobně popsána 

historie města a nachází se v ní také stručný sloupec o Josefu Mašínovi. 

Ostatní pouţitá literatura mi poslouţila k obecné orientaci v dobovém kontextu. 

Vyuţila jsem celou řadu titulů, za stěţejní literaturu však povaţuji od autorů Vodičky 

a Cabady monografii Politický systém České republiky
12

, která mi poskytla cenné 

informace ohledně fungování komunistického reţimu v Československu. Za velice 

důleţité knihy povaţuji monografie historika Karla Kaplana. Kaplan společně 

s Palečkem napsali knihu Komunistický režim a politické procesy v Československu
13

, 

která mi umoţnila lépe se orientovat hlavně v padesátých letech. Dále nově vydaná 

                                                 

9
 ŠVEŇHOVÁ, R. – RUTHOVÁ, Š. – PROKOPOVÁ, L.: Sám proti moci. Opozice proti 

totalitnímu režimu 1948-1989, in: Ročenka. Kruh přátel muzea Varnsdorf 2001, s. 84–91. 
10

 HRABAL, M.: Odešel Josef Mašín, in: Hlas severu, č. 15, 2000, s. 1–2. 
11

 BÍLEK, I. (ed.): Varnsdorf, město průmyslu a zahrad, Česká Lípa 2003. 
12

 VODIČKA, K. – CABADA, L.: Politický systém České republiky, Praha 2001. 
13

 KAPLAN, K. – PALEČEK, P.: Komunistický režim a politické procesy v Československu, 

Brno 2001. 
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kniha Karla Kaplana Národní fronta 1948 – 1960
14

 představuje doposud asi 

nejpodrobnější monografii k fungování Národní fronty. 

Za poměrně zásadní pro svou práci povaţuji také knihu Kádry rozhodují vše! 

Kádrová politika KSČ z hlediska teorie elit
15

. Tuto monografii napsal Marek Pavka a je 

zásadním zdrojem  poznání fungování kádrové politiky, dosazování jednotlivých kádrů 

do funkcí, jejich kariérní růst apod.  

K období kolem roku 1968 jsem čerpala informace např. z knihy Milana Otáhala 

Opoziční proudy v české společnosti 1969–1989
16

. V této monografii jsem získala 

základní informace týkající se odpůrců normalizace apod.  

Informace týkající se československého vězeňství v 2. pol. 20. stol. jsem získala 

např. ze studie Političtí vězni a jejich postavení v rámci českého vězeňského systému 

1969–1989.
17

 Tato studie se nachází na webových stránkách Archivu bezpečnostních 

sloţek a autorem je Tomáš Bursík. 

K mé práci jsem dále hojně vyuţívala některé internetové stránky. Např. server 

totalita.cz mi poskytl několik cenných informací, které se týkaly spíše celonárodní 

situace.  

Celkový seznam pouţitých pramenů a literatury je uveden na konci práce.
18

                                                 

14
 KAPLAN, K.: Národní fronta 1948–1960, Praha 2012. 

15
 PAVKA, M.: Kádry rozhodují vše! Kádrová politika KSČ z hlediska teorie elit, Brno 2003. 

16
 OTÁHAL, M.: Opoziční proudy v české společnosti 1969–1989, Praha 2011. 

17
 http://www.abscr.cz/data/pdf/sbornik/sbornik5-2007/kap03.pdf [online ke dni 19. 7. 2012] 

18
 Seznam pouţitých pramenů a literatury viz strana 66. 

http://www.abscr.cz/data/pdf/sbornik/sbornik5-2007/kap03.pdf
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3 Raný život Josefa Mašína do jeho zvolení předsedou MNV 

Varnsdorf 

Za jednoho z nejdůleţitějších muţů Varnsdorfu v 2. pol. 20. stol. lze označit 

Josefa Mašína, který vývoj města výrazně ovlivnil a významně se zapsal do jeho 

historie. V této kapitole bude Josef Mašín představen od svého raného dětství aţ do 

roku 1954, tedy do doby, neţ se stal předsedou Městského národního výboru ve 

Varnsdorfu.
19

 

 

Josef Mašín se narodil 25. května 1921 v Lošanech, v menším městě v blízkosti 

Kolína.
20

 Měl jednu sestru (Ludmilu Váňovou), se kterou údajně velmi dobře vycházel. 

Kdyţ byly Mašínovi čtyři roky, zemřel mu otec a nadále se o něj starala pouze matka. 

Základní školu absolvoval v Kolíně a po jejím ukončení  nastoupil na obchodní 

akademii, kde v roce 1942 úspěšně odmaturoval. Záhy na to  musel v rámci totálního 

nasazení odjet do Německa na práci. Není zatím bohuţel známo, jakou práci a v jakých 

podmínkách tam byl nucen Josef Mašín vykonávat.
21

     

Po druhé světové válce se oţenil se svou první ţenou Ludmilou (rozenou 

Zoubkovou), jeţ byla o šest let starší neţ on. Narodila se 19. září 1915 v obci Černíny, 

jeţ se nachází v blízkosti Kutné Hory. Původním povoláním byla prodavačka. Se svou 

první manţelkou měl dvě děti –Annu, která se narodila v roce 1945, a Marcelu, jeţ se 

narodila roku 1947. Sňatek s jeho první ţenou byl údajně hlavním důvodem sporu 

s jeho matkou. Kvůli tomuto nedorozumění se Josef Mašín v průběhu osidlování 

pohraničí, jeţ probíhalo kontinuálně s odsunem německého obyvatelstva,
22

 odstěhoval 

za svou ţenou do Varnsdorfu, kde se mu naskytly pracovní moţnosti a kde výrazně 

působil aţ do své smrti v roce 2000.
23

 Ve Varnsdorfu byl od roku 1945 krátce 

zaměstnán ve firmě Fröhlich (dnešní Velveta), která má dlouholetou tradici jiţ od 18. 

století a velký vliv měla i v druhé polovině 20. stol., kdy zaměstnávala řadu tamějších 

                                                 

19
 Varnsdorf se nachází na jihovýchodě Šluknovského výběţku na severu České republiky. 

Z hlediska administrativní správy spadá v současnosti do Ústeckého kraje. Svou rozlohou (26,21 km²) a 

s počtem obyvatel okolo 16.000 se řadí k městům střední velikosti. Teprve roku 1868 povýšil císař 

František Josef I. Varnsdorf na město. Do té doby byl pouze spojením několika vesnic – největším 

spojením takového typu celého Rakouska-Uherska. BÍLEK, I. (ed.): c. d., s. 10–11.   
20

 ŠVEŇHOVÁ, R. – RUTHOVÁ, Š. – PROKOPOVÁ, L.: c. d., s. 85. 
21

 Tamtéţ. 
22

 K vývoji česko-německých vztahů a k odsunu německého obyvatelstva viz např. BENEŠ, Z. a 

kol.: Rozumět dějinám, Praha 2002. 
23

 V roce 1970 se Josef Mašín se svou první ţenou rozvedl. Po propuštění z vězení se znovu 

oţenil se svou druhou ţenou Ludmilou, rozenou Forstovou. S touto druhou ţenou neměl ţádné děti. 
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obyvatel.
24

 Za velmi krátkou dobu musel Josef Mašín nastoupit na vojenskou prezenční 

sluţbu. Po jejím absolvování se vrátil do Varnsdorfu a od roku 1946 byl zaměstnán jako 

úředník ve firmě Julius Winkler, která od roku 1948 (TOS Varnsdorf uvádí od roku 

1954)
25

 nesla nové jméno Armaturka.
26

  

 

Zásadní význam pro vývoj Československa po druhé světové válce měly 

parlamentní volby v roce 1946. Záhy po osvobození Československa si začal také Josef 

Mašín jako člen komunistické strany budovat svou politickou kariéru. 

 V roce 1946 probíhaly v Československu parlamentní volby, které měly za úkol 

ustavit novou politickou elitu.
27

 Jiţ tyto volby vykazovaly výrazné omezení politické 

soutěţe, jelikoţ se jich účastnilo pouze omezené mnoţství politických stran (strany 

Národní fronty). Přesto byla v  těchto volbách ještě značná podpora obyvatelstva. 

Porušování volební svobody je jedním ze signifikantních znaků voleb 

v totalitních společnostech. I samotné volební hlasování prokazovalo nedemokratický 

charakter. Volby byly veřejné, tudíţ nebylo moţné tajně volit proti oficiálním 

kandidátům, jelikoţ v takovém případě hrozil postih. Absence při volbách také neměla 

přílišný efekt z důvodu upravování volebních výsledků tak, aby v nich byla zřejmá 

jasná nadpoloviční většina hlasů pro vedoucí stranu. Komunisté se tedy postupně 

dokázali vypořádat s opozicí a postupně začali konsolidovat svou moc. Získávali čím 

dál více členů a podařilo se jim obsadit většinu významných funkcí, jelikoţ se po válce 

velmi rychle vzpamatovali a začali zakládat národní výbory. Ostatní politické strany se 

z poválečného zmatku obnovovaly mnohem hůře a těţko si na vesnicích a v obcích 

budovaly politické zázemí.
28

 

                                                 

24
 http://www.velveta.cz/page.php?p=historie [online ke dni 12. 10. 2011] 

25
http://www.tosvarnsdorf.cz/cz/o-spolecnosti/historie/vzpominky/clanky/vzpominky-70-

armaturka-popate-aneb-posledni-zvoneni.html [online ke dni 12. 10. 2011] 
26

 ŠVEŇHOVÁ, R. – RUTHOVÁ, Š. – PROKOPOVÁ, L.: c. d., s. 84–85. 

Firma Armaturka se skládala z varnsdorfských a jiříkovských závodů. Hlavní závod se nacházel 

v Šafaříkově ulici, číslo 1216, Varnsdorf IV. Firma se zabývala výrobou vodovodních kohoutků, 

uzavíracích ventilů, vodoznaků, kondenzačních hrnců apod. Řadila se spíše k menším závodům, roku 

1945 byla zkonfiskována a roku 1947 byla zařazena do Severočeské armaturky. BÍLEK, I. (ed.): c. d., 

s. 354–355. 
27

 V Československu proběhly volby ještě v říjnu 1945. K  volbám podrobněji viz např. 

MURÁŇOVÁ, E.: Volby v českých zemích v roce 1945, diplomová práce, Technická univerzita v Liberci, 

Liberec 2005, s. 11. 
28

K této problematice více viz např. CHARVÁT, J.: Volby a komunistické Československo 

(v komparativní perspektivě), in: KÁRNÍK, Z. (ed.) a kol.: Bolševismus, komunismus a radikální 

socialismus v Československu (v tisku), Praha 2010, s. 15–60. 

http://www.velveta.cz/page.php?p=historie
http://www.tosvarnsdorf.cz/cz/o-spolecnosti/historie/vzpominky/clanky/vzpominky-70-armaturka-popate-aneb-posledni-zvoneni.html
http://www.tosvarnsdorf.cz/cz/o-spolecnosti/historie/vzpominky/clanky/vzpominky-70-armaturka-popate-aneb-posledni-zvoneni.html
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O konsolidaci komunistické moci svědčí i výsledky voleb z roku 1945, ve 

kterých je zřejmé, ţe komunisté získali téměř dvojnásobně více voličů neţ ostatní 

politické strany, a tudíţ se postupně stávali nejsilnější politickou stranou v zemi.
29

 

Situace na severu Čech často pouze kopírovala situaci v ostatních částech republiky, 

přesto je zřejmé, ţe v pohraničí měli komunisté většinou ještě výraznější podporu 

obyvatelstva neţ ve vnitrozemí. Komunisté dokázali díky své poválečné aktivitě  

obnovit značnou část organizační struktury a jejich volební úspěch byl zřejmý. Odklon 

doleva nebyl jen záleţitostí Československa, byl to poválečný „trend“ více zemí 

Evropy. V Československu to bylo ovlivněno z velké části zahraniční politikou 

a orientací na SSSR. Z padesáti čtyř obcí získala KSČ převahu ve čtyřiceti šesti z nich. 

Podobný úspěch měla KSČ i ve volbách roku 1946.
30

 Motivy pro vstup občanů do KSČ 

byly různé. U některých to byla čistě víra v lepší budoucnost a spravedlivější 

společnost, ale další z nich viděli ve vstupu do stále úspěšnější strany moţnost 

především osobních úspěchů, které spočívaly např. v jejich kariérním růstu.
31

 Důkazem 

upevňování moci komunistů je rok 1948, kdy se stali nejmocnější stranou ve státě. 

Právě během těchto let se Josef Mašín jako člen komunistické strany začal 

nejvíce politicky angaţovat. Není zřejmé, kdy přesně vstoupil Mašín do KSČ. Jako 

jedna z moţných variant se naskytuje doba bezprostředně po druhé světové válce. 

V tuto dobu vstoupila do strany celá řada lidí.
32

 To, ţe si Josef Mašín vybudoval 

takovou kariéru, která vrcholila v roce 1954 jeho předsednictvím na MNV ve 

Varnsdorfu, je pravděpodobně důsledkem toho, ţe musel být aktivním členem KSČ jiţ 

delší dobu. Musel odvést kus práce a musel prokázat svůj vztah k městu Varnsdorf. Je 

zřejmé, ţe předsedou jakékoli vyšší úřednické funkce se v padesátých letech mohl stát 

jedině spolehlivý a osvědčený člověk (z pohledu vrcholné politiky KSČ), u kterého bylo 

jasné, ţe bude podporovat komunistický reţim a jeho socialistické plány.  

Rok 1954 byl v ţivotě Josefa Mašína přelomový a zásadní. V tuto dobu se 

v Československu konaly volby do národních výborů. V celé republice se volby staly 

prostředkem demonstrace síly a úspěchu KSČ. Komunisté v nich viděli nástroj 

legitimizace a opravňovali jimi únorové události, proto měly tyto volby zásadní 

                                                 

29
 MURÁŇOVÁ, E.: c. d., s. 40–41. 

30
 Tamtéţ, s. 69. 

31
 VODIČKA, K. – CABADA, L.: c. d., s. 70. 

32
 Lidé v KSČ viděli naději. KSČ se za války angaţovala v odboji, Československo bylo mimo 

jiné osvobozeno také Sovětským svazem, navíc byla levice silná ve většině Evropy apod. To všechno 

mohly být důvody, proč na KSČ většina obyvatel z počátku spoléhala. 
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význam.
33

 Jak je známo, v padesátých letech panoval v Československu tvrdý politický 

reţim, proto ve vyšších stranických funkcích bývali převáţně komunističtí funkcionáři, 

kteří měli podstatně větší moţnosti neţ členové jiných politických stran. A právě v roce 

1954 byl Josef Mašín zvolen předsedou Městského národního výboru ve Varnsdorfu.
34

 

Během tohoto roku se z Mašína stala hlavní osobnost města Varnsdorf a začala jeho 

vrcholná politická kariéra, která ovšem neměla, jako u mnohých dalších, šťastný konec. 

Otázkou je, proč předsednictví MNV Varnsdorf získal právě Josef Mašín. Fungovala 

zde od roku 1945 jednotná kandidátka Národní fronty, která měla předem naplánováno, 

jak volby dopadnou. Jelikoţ KSČ měla podstatně dominantnější vliv neţ ostatní 

politické strany, je zřejmé, ţe Josef Mašín musel být KSČ velice oddaný 

a pravděpodobně byl příhodným kádrem na tuto pozici. Proto byl nejspíš podle plánů 

Národní fronty roku 1954 zvolen předsedou MNV Varnsdorf. 

                                                 

33
 CHARVÁT, J.: c. d., s. 40. 

34 Období let 1948 aţ 1989 hraje výraznou roli, jelikoţ byl v roce 1948 nastolen 

v Československu komunistický reţim. Volby v tomto období tvořily samostatnou kapitolu, jelikoţ 

postrádaly hlavní  a důleţitý znak svobody, který je u demokratických voleb zásadní. Kandidáti Národní 

fronty bývali absolutní většinou voleni uţ v prvním kole voleb. Tyto volby tedy byly značně 

problematické a z dnešního pohledu nedemokratické. 

 http://is.muni.cz/th/43072/pravf_b/Volebni_system_Ceske_republiky_a_jeho_vyvoj.pdf [online ke dni 

14. 2. 2012] 
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4 Josef Mašín jako komunista  

4.1 MNV Varnsdorf a zvolení Josefa Mašína jeho předsedou 

V této kapitole bude stručně nastíněna problematika národních výborů ve 

Varnsdorfu a také v celorepublikovém kontextu. Bude zaměřena na politické události, 

které předcházely zvolení Josefa Mašína předsedou národního výboru. Od doby, kdy 

byl Josef Mašín zvolen, jsou v kapitole dále líčeny pouze základní kroky, které ve 

Varnsdorfu povaţuji za stěţejní, ale jimiţ Varnsdorf není ničím výjimečným. Budou 

zde chronologicky představeny pouze základní změny, které národní výbor ve 

Varnsdorfu pod záštitou předsedy Josefa Mašína provedl a jeţ se významně zapsaly do 

historie města. 

 

 Národní výbory sehrály po osvobození v poválečném Československu klíčovou 

roli v otázce veřejné správy. Jejich vytvoření bylo podloţeno dekretem prezidenta 

republiky o národních výborech z 4. prosince 1944.
35

 Vznik národních výborů znamenal 

zásadní změny v celém  politickém systému. 

 Národní výbory představovaly orgány československé státní správy, které 

v Československu fungovaly aţ do roku 1990. Hierarchicky se dělily podle nařízení 

vlády ze 7. srpna 1945 na několik typů. Hlavním orgánem byl Ústřední národní výbor 

hlavního města Prahy. Národní výbory spadaly pod Ministerstvo vnitra a slouţily jako 

zastupitelské orgány a orgány veřejné správy ve všech moţných oborech.
36

 Konečné 

usnesení o národních výborech místních a okresních bylo přijato ve Směrnici 

ministerstva vnitra pro místní a okresní národní výbory, jeţ byla definitivně schválena 

19. května 1945 a publikována v Úředním listu Československé republiky.
37

 Národní 

výbor se skládal ze zastupitelstva a rady (plénum). Nejdůleţitější osobou s největšími 

pravomocemi v jednotlivých výborech byl předseda národního výboru.
38

 Ten měl hlavní 

slovo při rozhodování, ovšem nerozhodoval sám, vţdy probíhala kooperace mezi 

zastupitelstvem (komisí), radou a předsedou.  

                                                 

35
 KUKLÍK, J.: Mýty a realita tzv. "Benešových dekretů": dekrety prezidenta republiky 1940–

1945, Praha 2002, s. 394. 
36

 Tamtéţ, s. 395. 
37

 Tamtéţ, s. 397. 
38

 Tamtéţ. 
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 Komise si volily jednotlivé národní výbory ze svých členů. Neměly pravomoci 

o zásadních věcech rozhodovat ani svévolně zasahovat do činnosti jiných orgánů, byly 

pouze orgánem, který kontroloval národní výbor. Důleţitým orgánem byla rada 

národního výboru. Skládala se z předsedy výboru a z jeho tajemníka, náměstků 

a některých dalších členů. Rada organizovala a zadávala úkoly národnímu výboru, 

prováděla důleţitá rozhodnutí a usnesení.
39

 

 Ve Varnsdorfu fungoval Městský národní výbor. V jeho čele stál předseda. Ve 

Varnsdorfu se mezi lety 1946 a 1990 změnil předseda národního výboru celkem 

devětkrát. Je třeba ale říci, ţe někteří členové byli zvoleni vícekrát, např. Josef Mynář, 

po němţ jeho post převzal Mašín, se stal předsedou MNV ve Varnsdorfu celkem 

dvakrát a Josef Mašín taktéţ. Celkový seznam předsedů MNV od roku 1946 do roku 

1990 viz příloha číslo 1.
40

 

 

Roku 1954 byly po celém území republiky vyhlášeny zákonem č. 14/1954 Sb.
41

 

volby do národních výborů.
42

 Je třeba říci, ţe tyto volby neměly demokratický 

charakter. Od roku 1945, po jednání Československých představitelů v Moskvě, vznikl 

systém tzv. Národní fronty. Národní fronta byla systémem politických stran, který 

fungoval do roku 1990. Původně to bylo uskupení několika stran, ale postupně 

získávala převahu Komunistická strana Československa. Z Národní fronty vzešli 

postupně kandidáti do budoucích voleb. Stala se hlavním nástrojem totalitního systému 

v Československu.
43

 Jak jsem jiţ zmínila výše, je zřejmé, ţe v totalitních systémech 

vzniká problém spjatý s volbami. V Československu volby působily navenek velmi 

demokraticky a důkladně připraveně. Ve skutečnosti se dá ale říci, ţe se jednalo 

o „divadlo“, které mělo za úkol lidi zmanipulovat a přesvědčit. Přestoţe v Národní 

frontě byly zastoupeny různé politické strany
44

, bylo zřejmé, ţe hlavní slovo a s tím 

spojenou moc nesli komunisté. V práci pouţívám pro období v Československu od roku 

                                                 

39
 SOkA Děčín, MNV Varnsdorf, NAD 1023, s.4, (Radim Šolc). 

40
 Tamtéţ, s. 10. 

41
 Tento zákon měnil  volby do národních výborů. První volby se podle tohoto zákona konaly 16. 

května 1954. Do té doby byli členové MNV jmenováni ONV podle návrhu Národní fronty. Jednou ze 

změn, které tento zákon provedl, bylo to, ţe orgánem státní moci se stalo plenární zasedání a orgánem 

státní správy byla rada NV, která byla tvořena předsedou, náměstkem, tajemníkem a jejími členy. 

http://is.muni.cz/th/263339/ff_b/Bakalarka.txt [online ke dni 16. 2. 2012] 
42

 SOkA Děčín, Kronika města Varnsdorf (kronikář Miloslav Říha), s. 136–137. 
43

 K problematice Národní fronty viz  např. KAPLAN, K.: Národní fronta 1948–1960, Praha 

2012. 
44

 Většina z nich byly levicově orientované. 

http://is.muni.cz/th/263339/ff_b/Bakalarka.txt
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1948 do roku 1989 termín totalitní systém, jelikoţ byla porušována důleţitá lidská 

práva, jako je právě např. právo svobodných voleb. 

Během května 1954 se konaly v celé republice volby do národních výborů 

a četné přípravy je provázely i ve Varnsdorfu. Probíhaly téměř  ve všech městech 

a nesly jasný cíl. Vše mělo vypadat velice připraveně a kampaně, jeţ předcházely kaţdé 

volby, měly za cíl manipulovat s lidmi, ovlivňovat jejich názory a především postoje 

k volbám a k navrţeným kandidátům. Zvítězit měli ti nejvhodnější lidé. Aby tato 

kádrová politika fungovala efektivně, bylo třeba udělat výběr, jenţ pomohl objasnit 

přednosti daných osob.
45

 

Ve Varnsdorfu se mělo volit do MNV osmdesát šest členů, do ONV třináct 

členů a do KNV dva členové. Podle Kroniky města Varnsdorf bylo město Varnsdorf 

rozděleno na jednotlivé volební obvody místní, okresní a krajské a v kaţdém z těchto 

obvodů byla sestavena volební komise, která měla řídit volby a nést  nad nimi dohled. 

Ve Varnsdorfu byla ustanovena volební komise následovně: Předsedou volební komise 

se stal dosavadní předseda MNV Josef Mynář, náměstek předsedy byl František Šír 

a tajemník František Broukal. Mezi další členy patřili Josef Reclus, Marie Hačecká, 

Josef Sedlmajer a Vlasta Boháčková. To byli lidé, kteří pravděpodobně jako osvědčení 

kádři působili jiţ nějakou dobu v městské správě.
46

 

 Volby měly proběhnout v celé republice 16. května, a tak byly po městě 

vyvěšeny vyhlášky k volbám a město začalo pracovat na vytvoření voličských seznamů. 

V seznamu se měl objevit kaţdý, kdo splňoval určité poţadavky. K volbám měli jít 

všichni občané, jiţ tomu odpovídali jednak svým věkem a jednak svým zdravotním 

stavem. Občané zbavení svéprávnosti k volbám zváni nebyli.
47

  

 Jak jsem výše nastínila, volby bývaly velmi pečlivě připravovány. Ve 

Varnsdorfu byla vybrána čtyři místa, která slouţila jako hlavní agitační střediska. Tato 

střediska se nacházela v závodním klubu Elite, ve Velvetě, v podniku TOS a v základní 

odborné škole. Jednotliví voliči se scházeli v předem určených volebních obvodech 

a diskutovali o navrhovaných kandidátech. Otázkou zůstává, jak přesně tato diskuse 

probíhala. Předpokládá se, ţe diskutovala hlavně jedna strana, tedy komunisté, kteří 

utvrzovali voliče ve svých názorech a plánech.
48

  

                                                 

45
 Ke kádrové politice viz např. PAVKA, M.: Kádry rozhodují vše! Kádrová politika KSČ 

z hlediska teorie elit, Brno 2003. 
46

 SOkA Děčín, Kronika…, s. 137.   
47

Tamtéţ, s. 136–137.   
48
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Autorita Národní fronty se během voleb navyšovala, jelikoţ se volby stále 

konaly na principu jednotné kandidátky Národní fronty, coţ v praxi znamenalo, ţe 

všichni navrhovaní kandidáti byli jejími členy. Národní fronta tedy po roce 1945 sehrála 

velmi významnou roli, jelikoţ koordinovala výběr kandidátů, prověřovala je a popř. je 

prosazovala.
49

 Členy národních výborů se mohly stát pouze českoslovenští občané, kteří 

v místě národního výboru měli trvalé bydliště a museli mít dovršený věk osmnácti let.
50

  

Do těchto voleb Národní fronta navrhla následující kandidáty: do Krajského 

národního výboru navrhla Věru Reslerovou, která pracovala v národním podniku Elite 

a Václava Bánovského, jenţ byl zaměstnán v národním podniku TOS Varnsdorf.
51

 Do 

Okresního národního výboru navrhla Národní fronta dvanáct občanů, čtyři ţeny a osm 

muţů, viz příloha číslo 2.
52

 Do Městského národního výboru ve Varnsdorfu bylo 

Národní frontou navrţeno osmdesát šest členů. Jednalo se většinou o příslušníky KSČ 

(případně jiných stran, ale respektovaly stanovisko KSČ), viz příloha číslo 3.
53

 

 Během příprav voleb, které se měly konat 16. května 1954, byli občané 

republiky seznamováni s navrţenými kandidáty, kteří bývali v kontextu dobové 

propagandy často velmi pozitivně vyzdvihováni, coţ působilo na voliče značně 

manipulativně. Neexistovaly ţádné protikampaně, proto de facto neexistoval volební 

boj, jelikoţ kandidáti navrţení Národní frontou vţdy získali potřebný počet hlasů, 

a tudíţ byli zvoleni. Ve Varnsdorfu představování kandidátů probíhalo na jednotlivých 

schůzích, kde se občané mohli dozvědět informace o kandidátech a o budoucí 

plánované činnosti nově zvoleného národního výboru. Celá tato předvolební kampaň 

dnes působí jako divadlo na lidi, jehoţ cílem byla propaganda KSČ a jejich členů.  

Samotné volby do MNV Varnsdorf tedy proběhly, stejně jako v ostatních 

částech republiky, 16. května 1954. Od sedmé hodiny ranní se otevíralo dvanáct 

volebních místností. Kronika města uvádí, ţe uţ v deset hodin dopoledne bylo hlášeno 

místní volební komisí, ţe svou občanskou povinnost mělo splněno jiţ 73 % všech 

voličů, tudíţ ţe uţ odvolila většina všech místních obyvatel. Po druhé hodině odpolední 

přišlo k volbám podle kroniky 90 % všech voličů, přitom tyto volby trvaly oficiálně aţ 

                                                 

49
 KAPLAN, K.: Národní fronta…, s. 176. 

50
 KUKLÍK, J.: c. d., s. 397. 
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 SOkA Děčín, Kronika…, s. 138–139. 
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 Určitou nesrovnalostí je, ţe do Okresního národního výboru mělo být zvoleno třináct členů, 
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Pravděpodobně se jednalo o chybný přepis tehdejšího kronikáře. V kontextu dnešních voleb je to zásadní, 

jelikoţ v demokratickém prostředí hraje volba kaţdého kandidáta významnou roli. SOkA Děčín, 
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do desáté hodiny večerní. Mohlo to být ovlivněno i tím, ţe volby byly v tuto dobu ve 

skutečnosti povinné.
54

 Kdo k volbám nešel, vyjadřoval tímto postojem určitou nedůvěru 

nebo nesouhlas s politickým zřízením a čekal ho nejspíš nějaký postih v podobě např. 

omezení v práci či problémy v oblasti přijetí do školy apod.
55

 Zde se vyskytuje další 

problém a tím je otázka volebních plent. Volební plenty sice  většinou k dispozici byly, 

přesto se pouţívaly jen ve výjimečných případech. Kdo poţadoval u voleb plentu, stával 

se podezřelým, ţe nehlasuje podle poţadavků KSČ. Ale jak uţ bylo nastíněno, 

v některých volebních místnostech plenty neexistovaly vůbec, coţ lze povaţovat za 

další důkaz nedemokratického charakteru celého volebního systému.
56

  

V deset hodin večer se volební místnosti uzavřely a začaly se sčítat hlasy. Brzy 

po volbách byly zveřejněny výsledky. Do Krajského národního výboru obdrţela 

kandidátka Věra Rezlerová
57

 podle kroniky přes 95 % všech hlasů a Václav Bánovský 

obdrţel přes 93 % všech hlasů. Do Okresního národního výboru získali všichni 

kandidáti přes 90 % hlasů kromě Marie Pelouchové. To, ţe navrţení kandidáti získali 

vţdy přes 90 % hlasů, bylo naprosto běţné. Kandidáti obdrţeli téměř vţdy naprostou 

většinu, coţ je např. v dnešním volebním systému prakticky nemoţné. V příloze číslo 

4 je uvedena tabulka, ve které je procentuální počet všech hlasů, které získali jednotliví 

navrţení kandidáti. Do Městského národního výboru byli také zvoleni všichni navrţení 

kandidáti tak, jak se předpokládalo.  

Těchto voleb se ve Varnsdorfu zúčastnilo celkem 7.987 voličů, kteří odevzdali  

7.515 hlasů pro kandidáty navrţené Národní frontou.
58

 To znamená, ţe kandidáti 

Národní fronty získali podle Kroniky Varnsdorfu celkem téměř 96 % všech hlasů. Zde 

je dobře vidět, ţe většina obyvatel k volbám šla, aby předešla případným problémům, 

které by mohly dále ovlivnit budoucnost jim či jejich blízkým. Podobný průběh voleb se 

samozřejmě netýkal pouze Varnsdorfu, byl to problém všech voleb, které se 

v Československu konaly do roku 1990. Průběh voleb ve Varnsdorfu pouze kopíroval 

volby v jiných částech tehdejšího Československa. Období kolem voleb probíhalo vţdy 

velmi podobně, často bývalo zaloţeno především na agitační a propagační činnosti 

KSČ. 
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Brzy po volbách se konalo první zasedání  nově zvoleného Městského národního 

výboru ve Varnsdorfu. Ze všech osmdesáti šesti členů MNV se dostavilo osmdesát 

jedna členů. Celou schůzi uvedl a zahájil dosavadní předseda MNV Josef Mynář, jenţ 

po svém úvodu předal vedení celého zasedání aţ do zvolení nového předsedy MNV  

nejstaršímu členu Ing. Antonínu Horákovi.
59

 Následovalo ověřování voleb a jejich 

výsledků mandátovou komisí a následně sloţili členové nového MNV slib. Po sloţení 

slibu se nakonec nechala zahrát hymna.
60

 Dále se členové MNV shodli na třech nových 

členech rady MNV. Jako předseda MNV Varnsdorf byl zvolen třiatřicetiletý Josef 

Mašín, který byl doposud zaměstnán ve varnsdorfské firmě Armaturka. Zajímavostí je, 

ţe zvolením do MNV se zároveň stal nejmladším předsedou MNV v celém 

Československu.
61

 Za náměstka předsedy byl zvolen Stanislav Jeřábek, jenţ pracoval 

v podniku Velveta.  Tajemníkem MNV se stal Václav Hladík, který i doposud působil 

jako tajemník MNV.
62

  

Pokud se zmiňuji o padesátých letech, jedná se o období největších politických 

perzekucí, které v mnoha případech končily trestem smrti. Na jedné straně tedy padaly 

za velmi podivných okolností nejvyšší tresty a na straně druhé probíhaly agitační schůze 

a jiné kampaňové sešlosti, na nichţ se manipulovalo s lidmi. Otázkou zůstává, proč se 

předsedou MNV stal právě Josef Mašín.  I přes svůj relativně nízký věk získal Josef 

Mašín poměrně významný post.  Pravděpodobně se jednoduše hodil. Předpokládám, ţe 

byl velmi vhodným kandidátem (kádrem) v rámci strany, jelikoţ se shodoval s drtivou 

většinou představ KSČ a s jejím pohledem na budoucnost Československa. Takto se 

v tu dobu dokázaly uplatnit na vyšších pozicích i osoby, které by za jiných (např. 

demokratických) podmínek neměly ţádnou šanci. Zde je dobře vidět, jak zafungovaly 

nedemokratické mechanismy, jichţ někteří vyuţili. Navíc byl zaměstnán 

pravděpodobně jako dělník ve firmě Armaturka. Je známo, ţe dosavadní povolání při 

výběru tzv. kádrů hrálo také významnou roli. Hlavní důraz pro výběr do podobných 

postů se kladl na schopné lidi, jeţ nějakým způsobem názorově kooperovali s reţimem 

a kteří se podíleli na jeho výstavbě. Otázka zvolení Josefa Mašína na post předsedy 
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národního výboru ovšem nevylučuje to, ţe za jeho působení proběhly ve Varnsdorfu 

důleţité změny, které jsou i dnes hodnoceny spíše pozitivně.  

 V následujících patnácti letech působil Městský národní výbor ve Varnsdorfu 

pod vedením Josefa Mašína. Rok 1954 byl tedy v ţivotě Josefa Mašína přelomový, 

jelikoţ se dostal na vrchol své politické kariéry, která ovšem skončila méně radostně. Je 

zřejmé, ţe od zvolení Josefa Mašína předsedou MNV (1954) do roku 1969 město 

převáţně vzkvétalo a rozvíjelo se. Pravdou zůstává, ţe po druhé světové válce započala 

obnova státu celkově (nejen tedy Varnsdorfu) a v těchto letech nadále pokračovala. 

Pokud bychom se důkladně zaměřili na léta, kdy zastával předsednictví MNV Josef 

Mašín, zjistili bychom, ţe v tomto čase nastalo pro město Varnsdorf důleţité období. 

Josef Mašín se významně podílel na výstavbě a přestavbě města. Mnohé činy vykonané 

národním výborem pod jeho předsednictvím prosperují ve městě dodnes. Otázkou je, 

jak by vývoj ve Varnsdorfu probíhal i v případě, ţe by na post předsedy národního 

výboru byl dosazen někdo jiný neţ Josef Mašín. Moţná, ţe by se město rozvíjelo 

podobným způsobem, moţná, ţe ne. A další otázka se nabízí, jak by se město rozvíjelo 

v jiném politickém reţimu, tedy za naprosto  odlišných podmínek. Zde ale není prostor 

pro pokus o kontrafaktuální dějiny, tímto jsem chtěla pouze nabídnout několik otázek, 

které by mohly otevřít nové úvahy nad osobou Josefa Mašína. 

 

4.2 Činnost MNV Varnsdorf za předsednictví Josefa Mašína 

Městský národní výbor ve Varnsdorfu pod vedením předsedy Josefa Mašína 

fungoval od roku 1954 do roku 1969. Jak jiţ bylo zmíněno výše, Josef Mašín vystřídal 

v této funkci Josefa Mynáře, který nebyl v roce 1954 mezi navrţenými kandidáty do 

této funkce a lze předpokládat, ţe jeho vystřídání bylo jasným plánem KSČ. 

Městská rada výboru se snaţila sledovat ve Varnsdorfu veškerý hospodářský, 

veřejný, ale i soukromý ţivot. Všechna činnost MNV probíhala přesně podle plánů 

(a navenek mnohdy i lépe), coţ bylo pro tento reţim naprosto signifikantní. Pokud 

bychom nahlédli do dobových materiálů a sledovali bychom procentuální statistiky, 

které se týkaly plnění různých plánů, dozvěděli bychom se, ţe většina všech 

naplánovaných akcí byla z naprosté většiny splněna.  

Brzy  po volbách se vyskytly určité problémy např. s tím, ţe se někteří členové 

MNV ve Varnsdorfu postupem času odstěhovali do jiného města nebo nevykonávali 

svou práci tak, jak se po nich poţadovalo, proto byli odvoláni. Z toho důvodu proběhly  
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20. listopadu 1955 druhé, doplňovací volby. Tyto volby do MNV proběhly podle plánu 

v následujících volebních obvodech – 2, 27, 32, 52, 36, 56, 62, 71, 80 a 84. 

V jednotlivých volebních obvodech byli zvoleni na místa některých předchozích členů 

jejich nástupci. Tyto personální změny nepřinesly podle mého názoru ţádné zásadní 

zvraty, jeţ by chod MNV nějak výrazně ovlivnily. Pro přehlednost uvádím v příloze 

číslo 5 tabulku, která  ukazuje, ve kterém volebním obvodu byl který člen vystřídán a za 

koho.
63

 Doplňovací volby do ONV probíhaly ve volebních obvodech 5 a 7. V obvodě 

5 vystřídal Vladimíra Čiháka Josef Zeithamel a Hanu Drábkovou v obvodě 7 vystřídala 

Jolana Fialová.
64

 

 V roce 1955 Městský národní výbor ve Varnsdorfu pracoval jiţ rok na svých 

plánech, ve nichţ mu šlo dle zápisů kronikáře, především o kulturní a sociální zvelebení  

města. To dokládají některé informace v Kronice města Varnsdorf, ve kterých můţeme 

vysledovat důleţité činy, kterým dával výbor přednost, viz dále. Z celkového 

přiděleného rozpočtu za rok 1955, jenţ činil 5,181,300 Kčs, bylo vyčerpáno přes 

5,163,998 Kčs. Z celkového rozpočtu bylo tedy podle kroniky vyčerpáno 99,8 %, coţ je 

pouze důkaz toho, ţe plány v tehdejším reţimu opravdu alespoň zdánlivě vycházely 

velice přesně. Zda to tak tehdy opravdu bylo nebo Kronika města Varnsdorf uvádí 

informace poněkud zkresleně, to se dnes uţ jen těţko zjistí. Ale právě toto plánování 

ekonomiky bylo hlavním nástrojem, který měl pomoci při obnově hospodářství 

v mnoha poválečných zemích včetně Československa.
65

 Pravdou je, ţe  hned v prvním 

roce předsednictví Josefa Mašína bylo město postupně rekonstruováno a pracovalo se 

na jeho celkové obnově, podobně jako tomu bylo v jiných částech republiky. Jako 

důkaz nám slouţí ve městě mnoho staveb vznikajících v době předsednictví Josefa 

Mašína a některé se vyuţívají dodnes (např. paneláková zástavba, obchodní centra, 

kino, rybník…). 

 Jelikoţ se Varnsdorf nachází v pohraničí České republiky, tedy v  bývalých 

Sudetech, ţilo zde dlouho německé obyvatelstvo. Těsně po druhé světové válce bylo 

toto německé obyvatelstvo různými způsoby odsunuto, coţ znamenalo nejen pro 

Varnsdorf značný úbytek obyvatel. Kontinuálně s odsunem německého obyvatelstva se 

do pohraničí stěhovalo nové obyvatelstvo z různých částí republiky, které zde našlo svůj 

nový domov. Jednalo se především o sociálně slabé obyvatelstvo stěhující se do 
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pohraničí  z materiálních důvodů nebo o mladé lidi, kteří v pohraničí mohli vidět 

nějakou ţivotní změnu, dobrodruţství a samozřejmě nové moţnosti (ať uţ pracovní či 

jiné). Kdyţ se toto nově příchozí obyvatelstvo po válce přistěhovalo do Varnsdorfu, 

chybělo zde spoustu důleţitých objektů, silnice byly v poměrně špatném technickém 

stavu, některé budovy chátraly … Bylo tedy ţádoucí do města investovat, na čemţ se 

začalo pracovat bezprostředně po válce a toto úsilí pokračovalo i za předsednictví 

Mašína. Josef Mašín patřil k těm předsedům MNV, kteří věnovali městu Varnsdorf 

velké úsilí.  Chtěl transformovat toto pohraniční město v moderní město, jeţ by 

občanům dokázalo nabídnout  pohodlné bydlení, dobré pracovní podmínky 

a volnočasové vyţití. To byl samozřejmě cíl většiny měst v poválečném období. Lze to 

soudit z dochovaných materiálů, které dokládají, na čem národní výbor ve Varnsdorfu 

v té době pracoval. Přesto se můţeme domnívat, ţe tehdejší kronikář uváděl jen 

informace, jeţ byly v souladu s poţadavky tehdejšího reţimu. Je jasné, ţe případné 

neúspěchy a maléry národního výboru kronikář neuváděl a pravděpodobně ani nemohl.  

 MNV v čele s Josefem Mašínem začal usilovně pracovat na transformaci města 

a jeho sociálním a jiném zvelebení jiţ od roku 1955. Městu prospěla výdlaţba silnic 

přibliţně čtyř tisíc metrů čtverečních.  Několik dalších tisíc metrů čtverečních vozovek 

bylo za přibliţně milion korun vyasfaltováno a podél hlavních silnic byly vybudovány 

chodníky pro pěší např. podél Koněvovy ulice.
66

 Některé hlavní ulice, např. Stalinova 

ulice (v průběhu dějin také nesla několik názvů, např. Hlavní, Hitlerstraße, Stalinova, 

Leninova a od devadesátých let byla přejmenována na ulici Národní), byly osvětleny. 

Zlepšení situace a ţivotních podmínek v okrajových částech republiky mohlo vést 

k novému přísunu obyvatelstva do těchto měst. 

 Důleţitá změna ve Varnsdorfu se týkala říčky Mandavy, která pramení ve 

Starých Křečanech a protéká celou Šluknovskou pahorkatinou. V tomto roce proběhla 

její regulace a následně nechal MNV Varnsdorf zrekonstruovat její dvě lávky a jednu 

postavil novou. To mohlo mnoho občanů Varnsdorfu ocenit, stejně jako novou 

kanalizaci v okolí ulice Karlova.
67
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 SOkA Děčín, Kronika…, s. 161–164. 

Koněvova ulice byla několikrát přejmenovávána podle politického reţimu, který zrovna panoval. 

Nejprve se jmenovala Radniční, poté Koněvova, v roce 1968 za předsednictví Josefa Mašína se údajně 

krátkou dobu jmenovala Dubčekova, následně opět Koněvova a počátkem devadesátých let byla 

přejmenována na ulici Legií. Předpokládám, ţe název ulice na Dubčekovu změnil Josef Mašín a po jeho 

vyloučení z funkce se ulici vrátil původní název Koněvova. 
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Rok 1955 byl pro varnsdorfské občany důleţitý především v otázce bydlení. 

Několik desítek bytových jednotek bylo kompletně zrekonstruováno a přibliţně třicet 

jich bylo nově vystavěno (podle Kroniky města Varnsdorf v celkové hodnotě přibliţně 

pěti milionů korun). I přes snahu MNV vybudovat nové bydlení pro místní občany, 

nemohl MNV uspokojit všechny poţadavky. V těchto letech byl poměrně značný přísun 

obyvatel, coţ značilo i tři sta osmdesát ţádostí o nové bydlení. Otázka nedostatku 

bytových jednotek byla problémem celonárodního charakteru.
68

 Přesto se můţeme 

v Kronice města Varnsdorf dočíst, ţe MNV počátkem roku 1955 přidělil občanům sto 

devadesát šest bytových jednotek. Nedostatek bytů v tomto období mi byl potvrzen 

i některými pamětníky. Pokud nebyli členy sportovního klubu či zaměstnanci 

v některém jiţ zmíněném varnsdorfském podniku, měli před sebou velice dlouhé čekání 

na přidělení bytu.
69

 

Výstavba podnikových bytů byla v tuto dobu značná. Byty měly slouţit pouze 

zaměstnancům národních podniků (ve Varnsdorfu např. podniku Velveta apod.). 

Dodnes se mnoho těchto bytů plně vyuţívá, ale slouţí všem bez ohledu na druh 

zaměstnání. MNV v čele s Mašínem se angaţoval také v oblasti školství, nechal opravit 

základní školu, vyšší odbornou školu, internát apod. Velmi důleţitou započatou stavbou  

byla nová budova divadla. V tomto roce se stavba ale nestihla dokončit, jak se původně 

plánovalo, proto pokračovala i v dalších letech. MNV pod Mašínovým vedením měl 

v plánu i další rekonstrukce, ovšem kvůli nedostatku finančních prostředků 

a pracovních sil se musel některých svých plánů vzdát, např. upustil od výstavby letního 

kina, které mělo tamějším občanům slouţit v době jejich odpočinku. Jelikoţ se 

nepodařilo zřídit městským národním výborem toto letní kino, přispěl MNV alespoň 

k úpravě tanečního sálu v restauraci u Vorlíčků tak, aby mohl promítat i filmy. 

Varnsdorfští sportovci a tamější děti uvítali výstavbu zimního kluziště v dnešní ulici 

Legií, které funguje dodnes.
70

 K prvnímu červenci roku 1955 zahájily svou činnost 

Komunální sluţby města Varnsdorfu, které vznikly rozdělením Oblastního podniku 

města Rumburku. Město Rumburk vyčlenilo za tímto účelem několik svých provozoven 

(kadeřnické, zahradnické, květinové …). Komunální sluţby města Varnsdorf měly 

v této době přibliţně šedesát zaměstnanců a jejich vedoucím byl jmenován Alexandr 
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Baumgärtner, který byl do té doby zaměstnán ve firmě Armaturka.
71

 Tyto nově 

vznikající budovy a také nové pracovní pozice ovlivnily ţivot mnoha obyvatel.  

Dalším důleţitým mezníkem pro MNV Varnsdorf byl rok 1957. Konaly se další 

volby do národních výborů. Jak jsem jiţ zmíněla výše, systém Národní fronty 

v Československu existoval aţ do roku 1990, tudíţ byl výběr volebních kandidátů stále 

koordinován. V těchto volbách byl Josef Mašín znovu potvrzen předsedou Městského 

národního výboru ve Varnsdorfu. Celá předvolební kampaň začala jiţ počátkem roku 

1957. V tuto dobu se opět konaly jednotlivé besedy a agitační schůze, na nichţ byli 

občané Varnsdorfu seznamováni s dosavadní činností MNV a s plněním tzv. akčního 

plánu za roky 1954 aţ 1957. Zároveň se varnsdorfští občané mohli dozvědět základní 

informace o dalších plánech MNV pro léta 1957 aţ 1960. Volebních obvodů bylo podle 

Kroniky města Varnsdorf osmdesát šest (místních) a besedy se konaly na jedenácti 

místech, podobně jako u předchozích voleb v roce 1954 (v těchto volbách byl pouze 

malý rozdíl, který se týkal obvodu č. 9 – přidělen do obvodu č. 8). Opět jako v minulých 

volbách fungovalo několik agitačních středisek. V některých z nich byli občané podle 

Kroniky města Varnsdorf  seznamováni s heslem „Volíme manifestačně kandidáty 

Národní fronty!“.  

Z Kroniky města Varnsdorf můţeme podle spisů kronikáře usoudit, ţe agitace 

občanů probíhaly všude a byly velmi pečlivě připravovány. Kronikář uvádí např. 

událost, která proběhla ve škole, tedy za pomoci ţáků. Je zřejmé, ţe do plánů tehdejšího 

reţimu byly v nemalé míře zapojovány také děti. Jednalo se o předvolební akci, kterou 

připravili ţáci společně s učiteli. Podle kronikáře se akce konala 16. května v aule školy, 

jeţ byla zaplněna diváky. Celou akci zahájil svým projevem Josef Mašín, který hovořil 

o tom, jak jsou volby důleţité.
72

 Tato agitace připravená MNV byla samozřejmě dělána 

tak, aby dosavadní členové MNV vynikli v tom nejlepším obraze. 

Samotné volby se konaly 19. května 1957 od sedmi hodin ráno. Kronikář Kroniky 

města Varnsdorf opět nezapomněl zdůraznit, ţe tyto volby byly v půl čtvrté v podstatě 

skončeny, jelikoţ většina voličů uţ měla odvoleno. Dne 29. května 1957 proběhlo 

zasedání v restauraci Střelnice, kde se občané mohli dozvědět výsledky těchto voleb. 

Celkovou zprávu o volbách přečetl předseda mandátní komise Studený. Podle něj 
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získali všichni navrţení kandidáti do MNV potřebný počet hlasů, a proto byli zvoleni do 

MNV ve Varnsdorfu. Všichni zvolení členové MNV sloţili společně slib a proběhla 

závěrečná volba předsedy MNV, jeho náměstka, tajemníka a rady MNV. Předsedou 

MNV ve Varnsdorfu byl opět potvrzen Josef Mašín. Jeden z nejstarších členů MNV 

Holeček mu pak předal státní znak symbolizující tuto funkci. Náměstkem Josefa Mašína 

jako předsedy MNV Varnsdorf se stal Stanislav Jeřábek a jeho tajemníkem byl zvolen 

Václav Hladík. Do rady MNV byli zvoleni tito členové: Alois Zbořil, Ludvík Kučera, 

Josef Pondělíček, Václav Švapík, Josef Kuhna, Jan Zouhar a Josef Halík. Z těchto voleb 

vzešlo do MNV Varnsdorf celkem osmdesát šest členů, viz příloha číslo 6.
73

 Do ONV 

bylo opět zvoleno třináct členů, kteří jsou uvedeni v příloze číslo 7. Do KNV byli 

zvoleni opět pouze dva členové, Hermína Vymetálková a Václav Bánovský.
74

  

I v roce 1957 řešil MNV ve Varnsdorfu stále zásadní problém s nedostatkem 

bytových jednotek. Na MNV chodily neustále ţádosti o byty a  nedařilo se všem 

občanům vyhovět. Na byty se vytvořil pořadník, do kterého se podle Kroniky města 

Varnsdorf mohli dostat pouze ti občané, kteří měli ve městě trvalé zaměstnání, ale to 

byla pochopitelně de facto většina, jelikoţ nemít zaměstnání znamenalo trestný čin 

(příţivnictví), který se mnohdy trestal odnětím svobody aţ na dva roky.
75

 V roce 1957 

bylo jen ve Varnsdorfu stále podáno a nevyřízeno dvě stě padesát ţádostí o byt.
76

 

  Rok 1957 znamenal desetileté výročí varnsdorfské stávky.
77

 Varnsdorfská stávka 
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 Varnsdorfská stávka byla vyhlášena Komunistickou stranou Československa 5. března 1947. 

Stávky se zúčastnilo přibliţně 10.000  lidí, kteří protestovali proti rozhodnutí okresního soudu. Ten měl 

po několika negativních rozhodnutích přeci jen rozhodnout o navrácení konfiskované továrny bývalé 

firmy Eichler a syn (název pravděpodobně totoţný se jménem majitele) původnímu majiteli Emilu 

Beerovi. Emil Beer se narodil v ţidovské rodině. Jeho otec zaloţil v průmyslově rozvíjejícím se 

Varnsdorfu firmu, kterou Emil Beer poté zdědil. Z oprávněných obav z rasové perzekuce po nástupu 
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rozhodnutí proběhla známá velkolepá demonstrace. Podrobněji k osobě Emila Beera např. SEDLÁK, P.: 

Jmenuji se Emil Beer aneb pokus o životopisné porozumění, in: ARBURG, V. A. a kol: Německy mluvící 

obyvatelstvo v Československu po roce 1945, Brno 2010, s. 352–370. Generální stávka nakonec skončila 

úspěchem pro stávkující občany, protoţe soud navrácení  firmy původnímu majiteli pod nátlakem zamítl. 

Tento případ vyvolal odezvu v celé republice. Varnsdorfská stávka byla námětem několika článků 
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byla jedním z nejostřejších politických střetů v Československu, šlo o boj o tzv. 

průmyslové konfiskáty. Komunisté výsledek této stávky chápali jako vítězství dělnické 

třídy nad tzv. kapitalisty. V rámci tehdejšího reţimu bylo charakteristické připomínání 

různých jubileí apod. Proto byla tato událost velice důleţitá, a proto se kaţdé její výročí 

slavilo a upozorňovalo se na něj v socialistickém tisku (např. Rudé právo, zvláštní 

vydání podnikových novin n. p. Velveta apod.). V důsledku toho probíhaly v tomto roce 

ve Varnsdorfu velké oslavy, jeţ měly svůj kulturní program a na kterých se sešly 

tehdejší významné osobnosti města.
78

 Dá se předpokládat, ţe zazněl i veřejný projev 

Josefa Mašína jako předsedy MNV ve Varnsdorfu. 

 Během roku 1959 proběhla personální výměna  některých členů rady MNV 

Varnsdorf. Výměna se týkala členů Pondělíčka, Růţka a Švapíka. Místo těchto členů 

přibyli do rady MNV noví členové – Dědek, Dítě a Kolečko. V roce 1958 proběhly 

v několika obvodech doplňovací volby.
79

 Tyto drobné personální změny neměly 

v rámci města Varnsdorf nijak zásadní charakter a dá se předpokládat, ţe nijak 

neovlivnily jeho budoucí chod. 

 Rok 1960 byl dalším důleţitým výročím pro celou Československou republiku. 

Slavilo se patnácté výročí ukončení druhé světové války a osvobození Československa 

Sovětskou armádou. Jelikoţ bylo v té době Československo velmi úzce napojeno na 

Sovětský svaz, oslavy byly spjaty se značnou propagandou komunistického reţimu. Na 

toto výročí se i Varnsdorf snaţil v rámci propagace komunismu velmi dobře připravit 

a národní výbor chystal mohutné oslavy. Krom toho vznikla nová územní reorganizace, 

která zařadila Varnsdorf pod okres Děčín v Ústeckém kraji. V této nové územní změně 

se město pod Mašínovým vedením snaţilo dál plnit své plány v rámci socialistické 

výstavby a snaţilo se opět rozvinout svou činnost do jednotlivých správ.  

Další volby do národních výborů proběhly 12. června 1960. Období před 

volbami bylo podobné ostatním období, která předcházela jiţ  volby předešlé. Opět se 

konaly různé besedy s občany a konalo se několik agitačních schůzí. V těchto volbách 

bylo ve voličských seznamech zapsáno 8.338 voličů.
80
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Do KNV byli zvoleni poslanci Eduard Ţďárský a Hermína Vymetálková a do 

ONV následující členové: Zdena Horáková, Ludmila Krausová, Richard Tölzer, Růţena 

Šimková, Jaroslav Třešnák,
81

 Josef Keller, František Hloţek, Stanislav Jeřábek.
82

  

 Do MNV bylo zvoleno tentokrát sedmdesát členů (viz příloha číslo 8). 

Předsedou byl opět potvrzen jiţ osvědčený Josef Mašín. MNV v roce 1960 pokračoval 

společně s ostatními členy MNV ve svých „akčních“ plánech, které se týkaly především 

města, jeţ stále nebylo v uspokojivé situaci. Mezi jeho hlavní úkoly patřila výstavba 

rekreačního rybníku, na které se podílely organizace Národní fronty i městské podniky. 

Z výsledků voleb je evidentní, ţe mnohé osoby působily obecně v národních 

výborech několik volebních období za sebou, coţ dohromady činilo poměrně dlouhou 

dobu. Z toho bychom se mohli domnívat, ţe tyto osoby se osvědčily a pro tehdejší 

reţim se staly důvěryhodnými a vhodnými  kádry. 

Rok 1961 byl v historii města zásadní především v tom, ţe byl Varnsdorf 

oficiálně vyhlášen pohraničním městem (Kronika města Varnsdorf uvedla, ţe to byl 

první případ měst ČSSR s počtem obyvatel nad 10.000). Tak se stalo v květnu 1961 

poté, co to Národní fronta údajně projednala s voliči. Na těchto besedách s občany se 

podle kronikáře  řešily mezinárodní problémy a situace. S tím souvisela pečlivá jednání 

s  útvarem Pohraniční stráţe
83

 (represivní sloţka, jeţ měla kontrolovat veškerý pohyb 

v okolí hranic) a proběhly mimo jiné pokusy změnit městský znak Varnsdorfu.
84

 

Původní městský znak, který vycházel z rodového erbu Welfů z Varnsdorfu, měl a má 

dodnes dominantní světlý půlměsíc a šesticípou hvězdu v tmavě modrém poli. Ale 

právě v roce 1961 se objevily snahy tento znak změnit a pouţít tam psí hlavu, která 

měla pravděpodobně symbolizovat Varnsdorf jako pohraniční město. Pokusy se ovšem 

nezdařily a městský znak zůstal stejný jako doposud (šesticípá hvězda a měsíc na tmavě 

modrém poli).
85

  

S Pohraniční stráţí se jednalo podle Kroniky města Varnsdorf kvůli bezpečnosti 

kolem československé státní hranice, jelikoţ město Varnsdorf přímo sousedí 

s německými městy Seifhennersdorf a Großchönau (města se přitom nachází 

v „bratrském“ státě Německé demokratické republiky). Zápisy kronikáře v Kronice 
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města Varnsdorf byly velice neobjektivní. Toho si lze všimnout také v informacích 

ohledně státní hranice. Kronikář stále pracoval s termínem „bezpečnost“, jako kdyby 

chtěl Varnsdorf neustále někdo napadat. Zmiňoval, ţe státní hranice procházela takřka 

městem, a proto bylo důleţité hranici pečlivě ohlídat. Sám kronikář uvedl, ţe na 

besedách s voliči ohledně hranic se velmi často řešily jak mezinárodní konflikty, tak 

i spolupráce. Dále zmínil, ţe za rok 1961 nebyly hranice ani jednou nikým narušeny. To 

se dalo předpokládat, jelikoţ kontrola v okolí hranic byla velmi přísná a pokud by tam 

byl někdo přistiţen, dopustil by se trestného činu a byl by pravděpodobně zatčen, 

jelikoţ překročení hranic bylo ilegální.
86

 

Ve městě po celou dobu probíhaly změny, které se týkaly komunikací. Některé 

silnice nechal MNV nově osvětlit a nové osvětlení (šedesát dva kusů světelných lamp) 

vzniklo také podél jiţ zmíněných hranic.
87

 Domnívám se, ţe to byl další krok, jak si 

ohlídat  okolí hranic. Umoţnilo to totiţ pracovníkům Pohraniční stráţe lepší viditelnost 

v noci nebo za nepříznivých podmínek. Velkým úkolem MNV se staly práce kolem 

nového rekreačního rybníka, který se mezi lidmi nazýval jako „Rio Mašíno“ a jenţ byl 

v  roce 1961 dokončen. V  jeho těsné blízkosti byly nově zastřešeny kabiny, byla 

vysázena další zeleň atd.
88

 Kronika města Varnsdorf uvádí, ţe při těchto pracích 

pomáhalo dobrovolně několik set občanů.
89

 

Josef Mašín byl předsedou MNV aţ do roku 1969. Pro město je v jeho vývoji 

zajímavý rok 1965, jelikoţ městu Varnsdorf byly uděleny dva tituly. První titul nesl 

název „Město 20. výročí osvobození naší vlasti Sovětskou armádou“ a dále  „Vzorné 

pohraničnické město Severočeského kraje“.
90

 Bylo to ocenění právě MNV v čele 

s Josefem Mašínem a jeho politicko-organizační práce, přesto se dá předpokládat, ţe do 

běţného ţivota ve městě to ţádnou změnu nepřineslo. Právě na podobných slavnostních 
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akcích míval Josef Mašín jako předseda výboru proslovy, kterými zahajoval oslavy 

a jiné společenské akce.  

Na výstavbě a zvelebování města se podíleli i jednotliví občané, kteří svou prací 

pomáhali při různých veřejných brigádách, coţ bylo v tuto dobu běţné. Domnívám se, 

ţe veškeré úpravy ve městě, o kterých se zmiňuji, probíhaly v rámci tzv. akce „Z“. Tato 

akce byla označena právě písmenem „Z“, coţ mělo značit pravděpodobně zvelebování 

měst dobrovolnou činností občanů. Jednalo se o celonárodní akci, neprobíhala pouze ve 

Varnsdorfu. Není zřejmé, jak moc byla tato práce dobrovolná, dá se ale předpokládat, ţe 

„dobrovolníci“ pracovali pod jistým nátlakem, neboť v případě odmítnutí hrozilo, ţe 

budou nějakým způsobem potrestáni nebo alespoň pokáráni. Ve Varnsdorfu v rámci 

této akce proběhlo několik zásadních rekonstrukcí a staveb, o kterých se zmíním stručně 

níţe.
91

  

 Roku 1966 se konal XIII. sjezd KSČ. Město se společně s jednotlivými 

organizacemi zavázalo, ţe se pokusí zlepšit ţivotní prostředí města a to i v oblasti 

kulturní. Mezi nejzásadnější úlohy patřilo převzetí patronátu nad vybudováním 

širokoúhlého kina, pomoc při budování jeslí, zakoupení čistícího vozu apod. 

Nejzásadnějším činem tohoto roku  bylo podle mého názoru schválení investičních 

úkolů na výstavbu širokoúhlého kina v celkové hodnotě 8,8 milionů Kčs a na opravu 

budovy „Hrádek“ v hodnotě 2,4 milionů Kčs.
92

  Oba tyto úkoly měly být provedeny 

v tak zvané akci „Z“, pod kterou spadala také rekonstrukce a výstavba některých 

nových varnsdorfských objektů. Právě akce „Z“ se stala zásadní pro další budoucnost 

Josefa Mašína, viz níţe. 

V tomto roce začal MNV Varnsdorf v čele s Mašínem pracovat na budování 

hraničního přechodu s Německou demokratickou republikou. Nejprve byl pouze 

odstraněn drátěný plot rozdělující německou a československou část. To byl podle 

mého názoru velmi zásadní čin, jelikoţ se jím zmírnila některá opatření v rámci tzv. 

ţelezné opony. Přesto měla opatření nadále poměrně velký represivní charakter. 

V blízkosti hranic nechal MNV opravit komunikace, bylo rozšířeno zábradlí podél 

silnic a chodníků, byla opravena budova bývalého celního úřadu, vystavěno nové 

parkoviště apod. K přechodu hranic ovšem zůstalo i nadále nutné povolení a přecházet 

hranice po svolení se mohlo jen po jasně vyznačených místech. I nadále fungoval 

systém pohraničního pásma, jeţ bylo široké několik kilometrů a v rámci něj Pohraniční 
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stráţ velmi důkladně střeţila hranice. Odstranění drátěného zátarasu znamenalo v první 

řadě větší kontrolu prostředí v blízkosti hranic a od tamních občanů se vyţadovala 

vzájemná kontrola mezi sebou. Neznamenalo to tedy  uvolnění od neustálého dohledu 

na tomto území. I nadále existovala jasně vymezená pravidla, která určovala pohyb 

v blízkosti hranic. Ovšem ještě v roce 1966 se zpřístupnila část pohraničního pásma na 

kopci přezdívaném „Špičák“. Jako důvod Kronika města Varnsdorf uvádí, ţe v tomto 

místě byl překrásný výhled do okolí a místo bylo hojně navštěvované. Dodnes „Špičák“ 

slouţí jako vyhlídka umoţňující široký rozhled do okolí a to jak na část českou, tak také 

na německé území. Právě změny v oblasti hranic povaţujeme ve Varnsdorfu za velice 

důleţité, jelikoţ umoţnily varnsdorfských občanům větší pohyb.
93

             

Hraniční přechod byl oficiálně otevřen v roce 1967 a umoţňoval přechod 

z Československa do Německé demokratické republiky a naopak. Tomu předcházela 

mnohá jednání s nejvyššími zástupci obou zemí. Jiţ v březnu roku 1967 navštívil město 

Varnsdorf prezident a první tajemník KSČ Antonín Novotný, který jednal o hraničním 

přechodu s hlavními funkcionáři města, tedy především s předsedou MNV Josefem 

Mašínem. Návštěva prezidenta urychlila jednání v oblasti hraničního přechodu, jelikoţ 

přislíbil schůzi s německou stranou.
94

 Jednání dopadla pozitivně a dohoda o otevření 

hraničního přechodu vešla v platnost 28. dubna 1967.
95

 Následovaly velké oslavy 

a ceremoniály, na kterých se prezentovala česká a německá strana.
96

  

V roce 1967 došlo na další důleţité změny, které se týkaly textilního podniku 

Velveta, jenţ ovlivňoval v tuto dobu ţivot mnoha obyvatel. Začalo se pracovat na 

výstavbě nové úpravny vlasových tkanin. V místě, kde měla tato úpravna vzniknout, 

bylo kvůli  stavbě vystěhováno celkem jedenáct rodin a zrušilo se fotbalové hřiště, coţ 

byl jeden z hlavních negativ této výstavby. Velkým přínosem pro zaměstnance firmy 

Velveta
97

 byla nová jídelna pro celkem tisíc pět set strávníků (zaměstnanců), která 
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vznikla v blízkosti bývalého hotelu Sport (ten se nachází v blízkosti vlakového nádraţí 

a dnes slouţí jako ubytovna pro sociálně slabé). Po levé straně budovy jídelny byla 

vystavěna nová administrativní budova, jeţ nabízela administrativní zaměstnání dalším 

lidem. V blízkosti vznikla i nová teplárna, která slouţila jak pro potřeby vlastnímu 

podniku, tak také vytápěla dva tisíce nových bytových jednotek, které v budoucnosti 

vznikly v Západní ulici (dodnes tato teplárna vytápí některé byty ve Varnsdorfu). Pro 

zaměstnance bylo v tomto roce vystavěno přibliţně třicet bytových jednotek. Celková 

výstavba byla předběţně naplánována do roku 1972.
98

  

Mezi nejzásadnější zásluhy Josefa Mašína patří dle mého názoru jiţ zmíněná 

rekonstrukce Hrádku,
99

 otevření hraničního přechodu a stavba širokoúhlého kina 

Panorama. Všechny tyto projekty proběhly v druhé polovině šedesátých let. Jiţ od roku 

1957 jednal Mašín jako předseda MNV Varnsdorf s orgány ministerstva vnitra 

o značném poškození Hrádku a poţadoval schválení jeho rekonstrukce. Ta mu byla 

umoţněna a Hrádek byl v letech 1967 aţ 1969 kompletně zrekonstruován v rámci jiţ 

zmíněné akce „Z“ pod vedením stavbyvedoucího Bogdalíka. Plány na rekonstrukci 

Hrádku se neshodovaly s realitou, jelikoţ měl být předán k uţívání 8. října 1968, ale 

nakonec bylo kvůli srpnovým událostem v Československu datum posunuto aţ na 

počátek roku 1969. Nevyšel ani původní rozpočtový plán na tuto stavbu a rozpočet byl 

nakonec mnohonásobně vyšší, neţ se předpokládalo. Nutno podotknout, ţe celá stavba 

byla pravidelně kontrolována i po stránce finanční také Ministerstvem vnitra a Vládním 

výborem pro cestovní ruch.
100

 Zrekonstruovaný Hrádek prosperoval aţ do roku 1991, 

kdy byl z ekonomických důvodů uzavřen.
101
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Za předsednictví Josefa Mašína byl schválen jiţ zmíněný projekt na stavbu 

širokoúhlého kina Panorama.
102

 Bohuţel Mašín kvůli srpnovým událostem 

v Československu roku 1968 tento projekt, podobně jako mnohé další plány, uţ 

dokončit nestihl. Se samotnou stavbou kina se začalo jiţ v roce 1967 v  akci „Z“ 

a celkově bylo na kino vynaloţeno přibliţně 14.000,000 korun, coţ oproti původnímu 

plánu představuje mnohonásobně vyšší částku.
103

 Hlavní projekt vypracovala firma 

DRUPOS v čele s Ing. arch. Bořutou a Ing. Poštulkou. Orientační náklad měl původně 

činit necelých 9.000,000 korun.
104

 Kino bylo výjimečné několika zajímavostmi. Tou 

první bylo jeho originální provedení střechy, jeţ byla zavěšena na ocelových lanech, 

coţ se pouţilo, podle Hlasu severu, ve světovém měřítku teprve podruhé (poprvé toto 

provedení střechy bylo pouţito u olympijského stadionu v Mnichově). Druhou 

a poněkud větší zajímavostí byl fakt, ţe toto kino mělo být širokoúhlé, tedy mohlo 

promítat 70mm panoramatické filmy, ale zároveň mohlo promítat filmy klasického 

formátu (35mm filmový pás).  Velikost tohoto kina byla ve své době výjimečná, uvádí 

se, ţe takto široké kino neměla ani Praha a v Německé demokratické republice bylo 

nejblíţe Lipsku.
105

  

Jak uţ jsem podotkla, stavba kina byla jedním z projektů, které Mašín jako 

předseda MNV Varnsdorf nestihl dokončit. Pro veřejnost bylo otevřeno 28. května 1971 

a den před tímto datem proběhlo speciální promítání. Toto slavnostní zahájení provozu 

uvedl uţ nový předseda MNV (resp. staronový)  Josef Mynář
106

 a  o Mašínovi nepadlo 

ani slovo.
107

 V této době ho uţ tehdejší reţim zavrhl. Oficiální výklad se odvolával na 

jeho údajně neoprávněné uţívání finančních prostředků v rámci zvelebování města, viz 

níţe. Reálně se jednalo o příklon Mašína k reformnímu komunismu (viz dále). 

Pokud se chronologicky zmiňuji o působení Josefa Mašína ve Varnsdorfu, 

nesmím opomenout důleţitý mezník, který znamenal změnu v dosavadní situaci 

v republice. Jedná se o rok 1968. Ten patří v historii Československa k těm stěţejním, 
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jenţ změnil ţivot mnoha obyvatelům, jedním z nich byl i Josef Mašín. Jak sám uváděl 

ve své Ţádosti o přezkumné řízení z roku 1991, nesouhlasil se vstupem vojsk Varšavské 

smlouvy 21. srpna 1968 na území Československa a byl také přesvědčen, ţe  

ekonomická reforma připravovaná KSČ má smysl a je správná. Dále Josef Mašín podle 

svých slov nesouhlasil s navazujícím procesem tzv. normalizace, a proto ho čekalo 

(stejně jako řadu dalších vysokých funkcionářů) několik vykonstruovaných politických 

procesů, na  jejichţ základě byl v roce 1969 odvolán ze všech funkcí a následně 

uvězněn ve věznici na Borech (viz dále).
108

 Kronika města Varnsdorf uvádí, ţe Josef 

Mašín  nestál pevně na straně společného zřízení. Dále také kronikář podotkl, ţe i přes 

své vědomosti, znalosti a zkušenosti znevaţoval  marxismus-leninismus a sledoval ve 

svých funkcích pouze svůj prospěch.
109

 Z podobných důvodů byla řada tzv. reformních 

komunistů odvolána a následně potrestána. Podrobnější situace Josefa Mašína v roce 

1968 bude analyzována v následující kapitole. 

Srpen 1968 proběhl ve Varnsdorfu podobně jako v ostatních částech 

Československa. Lidé převáţně nesouhlasili se vstupem vojsk Varšavské smlouvy 

v čele se sovětskými vojáky, která přišla na území Československa v noci z 20. na 21. 

srpna 1968. Ve městech se začaly objevovat letáky a různé propagační tiskoviny, které 

měly za úkol projevit nesouhlas a odpor se vstupem vojsk Varšavské smlouvy. Jak 

Kronika města Varnsdorf uvádí, tyto tiskoviny, jeţ měli na starosti často obyčejní 

občané, údajně hanobily Sovětský svaz. V roce 1968 začal také mimořádně vycházet 

Hlas severu jako deník
110

, který informoval obyvatele o stávající situaci. Články 

redaktorů a dopisovatelů se pak často staly podkladem pro pozdější politické čistky 

a jiné perzekuce. Redakci musel opustit např. Dausch.
111

 V příloze číslo 9 jsou na 

ukázku dvě čísla deníku Hlasu severu z roku 1968, kde jsou vidět jasné nesouhlasy se 

vstupem vojsk a kde je článek také např. jiţ zmíněného Roberta Dausche. Trvalo 

poměrně dlouho, neţ se podařilo občany uklidnit. Konaly se různé besedy a schůze, na 

kterých se řešily pocity obyvatel a jejich názory. Je pravděpodobné, ţe právě tyto 
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schůze často vedl Josef Mašín a snaţil se v této problematice angaţovat, na coţ později 

politicky doplatil.
112

 Osobně se domnívám, ţe negativní názor většiny lidí na srpnové 

události byl Josefu Mašínovi velice blízký. V prostudovaných novinách Hlas severu 

sice nebývá pod články přímo Josef Mašín podepsán, ale je pravděpodobné, ţe na řadě 

z nich se podílel. Některé články, které jasně nesouhlasí se stávající situací, jsou 

podepsané členy MNV ve Varnsdorfu, tudíţ se předpokládá, ţe vysoký podíl na nich 

nese také Josef Mašín jako předseda MNV (viz příloha 10).     

Rok 1968 znamenal pro mnoho občanů Československa velkou ţivotní změnu. 

Někteří občané Československa se poţadavkům reţimu přizpůsobili, řada z nich  se 

rozhodla pro emigraci. Mezi těmi varnsdorfskými občany, kteří se rozhodli odejít do 

ciziny, byla např. řada varnsdorfských lékařů (např. MUDr. Martinovský, MUDr. 

Severa, …) a dalších. Často to pro ně bylo jediné přípustné řešení, jinak jim hrozily 

přísné tresty za názory, které se neshodovaly s představami reţimu.
113

 Kronika města 

Varnsdorf uvádí, ţe od 5. září 1968 zavládl ve Varnsdorfu opět klid, město začalo opět 

fungovat jako před srpnem 1968.
114

 Přesto se dá o tomto tvrzení pochybovat, jelikoţ 

začínalo tzv. období  normalizace a politické čistky, perzekuce a jiná represivní opatření 

se staly hlavním nástrojem politiky  po událostech  v srpnu 1968.  
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5 Josef Mašín jako vězeň 

5.1 Myšlenkový převrat  

Josef Mašín, jako celá řada tehdejších členů KSČ, prošel určitým názorovým 

vývojem. Vstoupil do KSČ po osvobození Československa a s idejemi KSČ se vnitřně 

identifikoval. Stejně jako pro mnoho lidí to pro něj pravděpodobně byla víra, které věřil, 

hlásil se k ní a viděl v ní budoucnost. Otázkou zůstává, zda lidé viděli budoucnost 

opravdu v socialistických představách ve vztahu k republice tak, jak to hlásala KSČ 

nebo zda jim šlo spíše o vlastní prospěch, tedy o budoucnost hlavně svou. Koncem 

čtyřicátých let a počátkem padesátých let minulého století měla KSČ stále výrazný vliv 

na dění v republice a to přetrvávalo aţ do roku 1989.
115

 To, ţe se mohl Mašín stát 

v polovině padesátých let, kdy ještě v republice probíhaly známé politické procesy, 

předsedou MNV ve Varnsdorfu, svědčí právě o jeho politickém přesvědčení, jeţ bylo 

pravděpodobně velice silné.  

KSČ byla velmi komplikovaným, ale z počátku ideologicky poměrně 

jednostrunným organismem, který se v šedesátých letech dostal do výrazného 

názorového konfliktu.  Zásadní vliv měl projev Chruščova na XX. Sjezdu Komunistické 

strany Sovětského svazu v roce 1956, ve kterém první tajemník ÚV KSSS kritizoval 

kult Stalina.
116

 Přestoţe tento projev vyvolal v ostatních zahraničních zemích značné 

odezvy (např. Maďarsko, Polsko …), v Československu v tomto roce ţádné výrazné 

změny neproběhly.
117

 Někteří komunisté se ale postupně s názory Chruščova 

ztotoţňovali. KSČ se tedy hlavně v šedesátých letech pomyslně rozdělovala na dva 

protichůdné póly, z nichţ první tvořili stalinisticko-ortodoxní komunisté a druhá strana 

se skládala z tzv. reformních komunistů, kteří měli v tu dobu v Československé 

republice obecně větší sympatie.
118

 Je zřejmé, ţe nikdo z tzv. reformních komunistů 

nemohl tušit, co se bude po srpnu 1968 v Československu odehrávat. Tato názorová 

krize a stranický rozkol vrcholil v roce 1967 a 1968, kdy první tajemník KSČ Antonín 

Novotný odstoupil a na jeho místo byl nově zvolen první tajemník Komunistické strany 
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Slovenska Alexandr Dubček.
119

 Nadále v republice probíhal razantní politický vývoj, 

který výrazně ovlivnil ţivot celé řady lidí.
120

 

 Mezi tzv. reformní komunisty řadíme také Josefa Mašína. Podle svých slov 

nesouhlasil s „ortodoxním“ pólem KSČ a poţadoval nové ekonomické reformy.
121

 Dále 

také nesouhlasil se srpnovými událostmi, které se v Československé republice odehrály 

ze strany Sovětského svazu a nepodporoval následnou normalizaci,
122

 která po srpnu 

1968 probíhala. Těmito myšlenkami a názory na sebe upozornil a od té doby začaly 

jeho politické problémy, které započaly jeho vyloučením ze strany, ze zaměstnání 

a následnou perzekucí. Tyto čistky postihly celou řadu lidí.
123

  Je třeba říci, ţe Josef 

Mašín nebyl antikomunistou, byl sice odvolán z funkce předsedy MNV Varnsdorf, ale 

nedobrovolně. Je tedy moţné, ţe jeho víra přetrvávala i nadále.  

 

5.2 Počátky perzekuce Josefa Mašína  

Perzekuce Josefa Mašína začala po roce 1968 po tzv. Moskevském protokolu.
124

 

Právě v tomto roce se začaly nejvíce projevovat a uplatňovat myšlenky tzv. reformních 

komunistů, mezi které Josefa Mašína řadíme. Jak bylo jiţ zmíněno výše, politická 

situace a dění v republice po srpnu 1968 Josefa Mašína krajně znepokojovalo. K jeho 

politické perzekuci měl reţim několik důvodů, které vedly k tomu, ţe se Mašín 

poţadavkům reţimu znelíbil. První věc, kterou Mašín na sebe upozornil, mohla být 

skutečnost, ţe se Mašín zúčastňoval všech schůzí KAN (Klub angaţovaných 

nestraníků), jenţ byl v roce 1968 zaloţen jako organizace stojící mimo Národní 

frontu.
125
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Další významnou událostí, která se údajně týkala také Josefa Mašína, byl i tzv. 

Vysočanský sjezd, jeţ se konal 22. srpna 1968 v Praze.
126

 Byl to v pořadí XIV. sjezd 

KSČ,
127

 ale byl mimořádný (původně se měl konat v září). Část komunistů, kteří na 

sjezd dorazili, očekávali, ţe dojde na schválení nových reforem, jeţ byly připravovány, 

ale druhá část komunistů se sjezdu obávala. S Josefem Mašínem se ve Varnsdorfu pojí 

zajímavá historka, která se vyprávěla mezi tamějšími lidmi, ale nikdo mi ji nebyl 

schopen přímo potvrdit. Josef Mašín se tohoto sjezdu údajně chtěl zúčastnit 

(pravděpodobně  ale nebyl nikým delegován), ale aby nebyl vyzrazen a následně 

zadrţen, nechal se celý zafačovat obvazy a odvést sanitou jako raněný.  Uvádí se, ţe 

tímto způsobem velmi rafinovaně unikl případnému sledování StB a bez problémů 

dorazil do Prahy a zpět.
128

 Dodnes na tuto historku někteří varnsdorfští občané 

vzpomínají.
129

 Podle těchto informací je pravděpodobné, ţe Mašín jiţ v tuto dobu 

předpokládal, ţe by mohl být sledován StB. Ovšem tímto činem na sebe upozornil a 

nejspíš tím pobouřil některé obyvatele, pravděpodobně převáţně některé členy KSČ. 

Jak jsem jiţ nastínila, tato podivná historka se traduje ústně a mnoho lidí o ní slyšelo, 

nicméně jsem neobjevila ţádného přímého svědka. Jelikoţ StB sama byla v tuto dobu  

v důsledku reformního komunismu v rozkolu, je moţné, ţe tato historka byla uměle 

vytvořená a měla poukazovat na „hrdinství“ Mašína. 

Ve spisech ABS se můţeme dočíst několik dalších Mašínových „prohřešků“. 

Například, ţe se Josef Mašín „podílel na rezoluci, která byla ve Varnsdorfu 

vypracována a dne 26. srpna roku 1968 odeslána do NDR“.
130

 Obsahovala kritiku 

„okupace a účast lidové armády NDR při vstupu vojsk Varšavské smlouvy do 

ČSSR“.
131

 Dále také údajně věděl o zneuţívání vysílacích stanic s názvem CO 

a SVAZARMU, jeţ podávaly informace o situaci v Československu do zahraničí, ale 

neudělal nic, aby tomu zabránil. V neposlední řadě byl prý „aktivní při organizování 

pochodu na oslavu našich hokejistů, kteří zvítězili nad týmem Sovětského svazu“.
132

 

Tato skutečnost se uţ ale týká roku 1969 a tzv. hokejových událostí. 

                                                 

126
 ABS, fond: II. správa SNB (osobní svazek), a. č. 904 914 MV. 

127
 VONDROVÁ, J. – NAVRÁTIL, J.: Komunistická stana Československa: kapitulace srpen – 

listopad 1968, Praha – Brno 2001, s. 663. 
128

 ŠVEŇHOVÁ, R. – RUTHOVÁ, Š. – PROKOPOVÁ, L.: c. d. , s. 88. 
129

 Rozhovor autorky s F. P., 5. 4. 2012. 
130

 ABS, fond: II. správa SNB (osobní svazek), a. č. 904 914 MV. 
131

 Dnes je zřejmé, ţe vojska NDR nakonec na území Československa nevstoupily. Tamtéţ. 
132

 Tamtéţ. 



 43 

 Od roku 1968 se stal Josef Mašín osobou, která byla v dohledu bezpečnostních 

sloţek. Domnívám se, ţe hlavní vliv na to měl jeho názor ohledně roku 1968 

(především od srpna) a s tím spojené informace, které jsou výše uvedeny. Zajímavé je, 

ţe v čele MNV Varnsdorf Mašín působil aţ do konce roku 1969. V prosinci 1969 měl 

Mašín na MNV ve Varnsdorfu projev, ve kterém oznámil, ţe prověrková komise OV 

KSČ doporučila plenárnímu zasedání jeho odvolání kvůli jeho předchozímu krizovému 

období. Výše zmíněné „prohřešky“ se tedy Mašínovi vyčítaly aţ ex post.
133

 

V roce 1969 se odehrála další významná událost, na kterou Mašín kvůli špatné 

interpretaci doplatil. Alfred a Erich Ludwigovi, občané tehdejší Spolkové republiky 

Německo, uctili město Varnsdorf svým darem. Jejich dar spočíval v tom, ţe městu 

věnovali kostelní zvony, které měly být jako náhrada za zvony, jeţ byly městu odebrány 

pro vojenské účely za druhé světové války. To se tehdejšímu reţimu velice hodilo, 

jelikoţ to měla být církevní slavnost, kterou nepodporoval a ještě k tomu se obřad měl 

konat s „nepřátelskou cizinou“, coţ bylo velmi neţádoucí. Proto reţim tuto akci zpětně 

vyuţil k  diskreditaci Josefa Mašína. První plán na svěcení těchto zvonů musel být 

pozměněn, jelikoţ onemocněl biskup litoměřické diecéze ThDr. Štěpán Trochta,
134

 

který měl svěcení provádět. Slavnostní svěcení darovaných zvonů bylo tedy přesunuto 

na neděli 20. dubna 1969.
135

 V tento den svěcení zvonů skutečně proběhlo. Začalo se 

hned ráno po deváté hodině po ukončení slavnostní mše. Svěcení provedl podle plánů 

tehdejší biskup litoměřické diecéze ThDr. Štěpán Trochta. Na programu bylo zahrání 

skladeb známých hudebních skladatelů světového významu, např. B. H. Černohorského, 

P. J. Vejvanovského, W. A. Mozarta, J. S. Bacha apod. Ovšem velký problém nastal 

právě s datem této slavnosti. 20. dubna se narodil německý nacistický politik a diktátor 

Adolf Hitler.
136

 Celá tato událost byla vyššími orgány zpětně zneuţita a  interpretována 

jako oslava nacismu a výročí narození právě Adolfa Hitlera. Největší vinu za město nesl 

pochopitelně předseda MNV Varnsdorf Josef Mašín.
137

 Domnívám se, ţe interpretace 

této události StB byla předem vymyšlena a naplánovana. StB se tato událost hodila, 

vyuţila této skutečnosti a svou mylnou interpetaci vyuţila proti Josefu Mašínovi jako 
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instrumentalizaci k dosaţení svého cíle, který spočíval v postupné diskreditaci Mašína, 

jeţ vrcholila rokem 1970. Zde je důleţité, ţe Mašín nebyl perzekuován bezprostředně 

po této události, ale aţ ex post.   

V průběhu těchto dvou let se Josef Mašín natolik znelíbil tehdejšímu reţimu, ţe 

i přesto, ţe byl KSČ dříve povaţován za dobrého kádra, byl zbaven všech politických 

funkcí a vyloučen z KSČ.
138

 K tomuto odvolání došlo v roce 1970, kdy byl zbaven 

nejvýznamnější funkce, předsedy MNV ve Varnsdorfu.
139

 Tyto politické čistky postihly 

v tuto dobu celou řadu lidí. 

Proti odvolání Josefa Mašína se tehdy postavili někteří občané města Varnsdorf 

v čele s MUDr. Koškem, který byl  dříve členem KAN. MUDr. Košek tehdy 

zorganizoval petici ve prospěch Josefa Mašína. Petice obsahovala také ţádost, aby 

k odvolání Josefa Mašína nedošlo a v opačném případě měla ve Varnsdorfu vypuknout 

stávka. Z dochovaných spisů v ABS je zřejmé, ţe k odvolání Josefa Mašína ze všech 

funkcí přece jen došlo, ale ţádná stávka varnsdorfských obyvatel se nekonala.
140

 Od 

roku 1970 se ţivot Josefa Mašína začal ubírat zcela jiným. V tomto roce obdrţel první 

rozsudek, ale jelikoţ výše uvedené činy ještě nebyly důvodem k jeho zadrţení, 

rozsudky hovořily o zcela jiných deliktech, coţ bylo v tuto dobu naprosto běţné (viz 

níţe). 

    

5.3 Soudní procesy a uvěznění Josefa Mašína 

Jak bylo popsáno výše, důvodů, kterými se Josef Mašín provinil proti tehdejšímu 

komunistickému reţimu, byla celá řada. Mezi ty nejzávaţnější patřila špatná 

interpretace výběru data, kdy byly svěceny varnsdorfské zvony, účast Mašína na 

schůzích KAN, jeho reformní politické myšlení, „špatný“ přístup ke skutečnostem, 

které se odehrály v srpnu 1968 apod. 
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 Jako hlavní důvod odsouzení uváděly spisy ze soudních líčení, kterých Mašín 

absolvoval nepřeberně mnoho, provinění za různé hospodářské delikty, jichţ se Mašín 

měl údajně dopustit. Josef Mašín nebyl ve vykonstruovaných procesech výjimkou. 

Podobné osudy mělo mnoho lidí, kteří se koncem šedesátých let měli provinit údajnou 

hospodářskou delikvencí. 

 Podle dostupných materiálů, se první soudní líčení  konalo u Okresního soudu 

v Děčíně od 29. září do 1. října 1970. Dne 6. října 1970 padl první rozsudek nad osobou 

Josefa Mašína. Senát byl sloţen z předsedy JUDr. Františka Jandy a ze soudců Boţeny 

Eliášové a Ladislava Josífka. Mezi obţalovanými byl také varnsdorfský občan, 

stavbyvedoucí rekonstrukce Hrádku, František Bogdalík. Spis uvádí, ţe v době konání 

tohoto soudního procesu byl Josef Mašín (i František Bogdalík) zadrţen ve vazbě 

v Litoměřicích. Z dostupných análů není zřejmé, kdy byl přesně zadrţen. Tento 

rozsudek dále uvádí, ţe obţalovaný Josef Mašín byl vinen ze dvou hlavních přestupků. 

Tím prvním deliktem bylo, ţe „jako odpovědný hospodářský pracovník  poskytl 

z finančních prostředků státní organizace neoprávněně výhody v úmyslu zajistit plnění 

úkolů této organizace“.
141

 Mělo se jednat o to, ţe Josef Mašín měl údajně poskytnout na 

základě smluv prémie stavbyvedoucím (Bartošovi a Kníţkovi), kteří se podíleli na 

výstavbě obchodní sítě ve Varnsdorfu, ale pouze v případě, ţe urychlí stavbu a tu se 

poté podaří dostavět v řádném termínu. Toto měl být jeho první hospodářský delikt. 

 Dalším přestupkem bylo, ţe Josef Mašín údajně bez řádného projednání 

uspořádal pro brigádníky a pracovníky, kteří se podíleli na rekonstrukci Hrádku, 

pohoštění, na které mělo být vyčleněno 20.000 Kčs, ale nakonec toto občerstvení vyšlo 

podle rozsudku na přibliţně 42.000 Kčs. To znamená, ţe jednáním Mašína měla 

vzniknout škoda nejméně 22.000 Kčs. Ať uţ to byla jakákoli částka, obě byly poměrně 

vysoké sumy na tehdejší domu. Navíc tyto náklady měly být čerpány z fondu rezerv 

a rozvoje MNV ve Varnsdorfu a Josef Mašín měl o těchto financích rozhodovat bez 

schválení rady MNV. Sám s tímto tvrzením nesouhlasil a stál si za tím, ţe veškerá svá 

jednání s radou MNV probíral.
142

 Jelikoţ bylo nakládání s financemi během staveb 

pečlivě a pravidelně kontrolováno vyššími úřady, je velice nepravděpodobné, ţe by se 

národní výbor mohl dopustit nějakých věcí, které by nebyly v souladu s pravidly. 

                                                 

141
 Osobní archiv Ludmily Mašínové. Rozsudek jménem republiky. Okresní soud v Děčíně. 6. 

října 1970.  
142

 V rozsudku se uvádí, ţe nikdo ze členů rady MNV nemohl výslovně potvrdit, ţe by rada 

MNV Varnsdorf tyto finance schválila. Osobní archiv Ludmily Mašínové. Rozsudek jménem republiky. 

Okresní soud v Děčíně. 6. října 1970.  



 46 

Existovaly zápisové listy z pravidelně konaných kontrol. Domnívám se, ţe pokud by se 

objevily nějaké nejasnosti, začalo by se to řešit ihned při zjištění a nikoliv ex post. 

Přesto se tímto činem Josef Mašín údajně dopustil „neodpovědného postoje k majetku, 

který byl v socialistickém vlastnictví a způsobil na něm z nedbalosti značnou škodu“.
143

 

Těmito dvěma úkony měl Josef Mašín spáchat dva hlavní trestné činy, a to trestný čin 

„porušování povinnosti při nakládání s finančními a hmotnými prostředky podle § 127 

odst. 2. tr. zák.“
144

 Dalším jeho trestným činem v této věci bylo „poškozování majetku 

v socialistickém vlastnictví podle § 137 odst. 1, odst. 2 tr. zák“.
145

 Jak uvádí tento 

rozsudek, Josef Mašín se vinen necítil a byl přesvědčen, ţe smlouvy neodporovaly 

mzdovým pravidlům a předpisům a snaţil se přesvědčit senát, ţe jednal v souladu 

s pravidly a kaţdé své jednání konzultoval se svými spolupracovníky. Tento spis také 

uvádí, ţe Josef Mašín „vytvořil na MNV a vůbec v ţivotě města jakýsi systém, jehoţ 

byl ústřední postavou, systém, v němţ téměř o všem rozhodoval nebo spolurozhodoval, 

vše řídil a do všeho mluvil“.
146

  

Kvůli výše uvedeným proviněním byl Josef Mašín na základě tohoto rozsudku 

odsouzen podle trestního zákona 140/1961 Sb., § 137 odst. 2 tr. zák. (resp. § 127 odst. 2 

tr. zák.)  s pouţitím § 35 odst. 1 tr. zák. k úhrnnému nepodmíněnému trestu odnětí 

svobody v trvání osmnácti měsíců. Byl zařazen do první nápravně výchovné skupiny
147

 

z důvodu toho, ţe do té doby nebyl nikdy ve výkonu trestu. Dále měl  státu nahradit 

vzniklou škodu.
148

 Při rozhodování se bralo v úvahu i to, ţe Josef Mašín strávil velkou 

část svého ţivota ve stranických funkcích, ale v roce 1968 a 1969 měl „špatné“ politické 

postoje, které měly dopad na mentalitu občanů. Dále bylo přihlédnuto i k tomu, ţe se 

Josef Mašín významně zaslouţil o výstavbu a rozvoj města Varnsdorf, ale jako jeden 

z mála funkcionářů ţil stále skromně a při ţádné akci nejednal ve svůj prospěch. 

V dalších úvahách o trestu bylo uvedeno, ţe trest má mít výchovný charakter nejen pro 

Josefa Mašína, ale pro celou společnost (trest měl působit na budoucí potenciální 
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pachatele). Velký vliv na dobu výkonu trestu měl i jeho zdravotní stav. Josef Mašín 

utrpěl dvakrát infarkt a dříve údajně prodělal TBC plic.
149

  

Proti tomuto rozsudku měl Josef Mašín moţnost se odvolat, čehoţ také vyuţil. 

Nový rozsudek v důsledku jeho odvolání vynesl Krajský soud v Ústí nad Labem na 

veřejném zasedání 24. listopadu 1970. Senát byl sloţen z JUDr. Jana Melouna, JUDr. 

Růţeny Dosoudilové a JUDr. Ladislava Šebka.
150

 Tento soud mu trest sníţil na odnětí 

svobody z osmnácti na čtrnáct měsíců. Ve svém rozhodnutí zdůraznil, ţe se Josef Mašín 

řadil mezi osoby s vyšším stupněm nebezpečnosti.  

Josef Mašín měl podle nového rozsudku i nadále zůstat v první nápravně 

výchovné skupině. Tedy i tímto soudem bylo rozhodnuto, ţe se Josef Mašín jako 

předseda MNV Varnsdorf dopustil trestného činu neoprávněného nakládání 

s finančními a hmotnými prostředky podle trestního zákona 140/1961 Sb., § 127 odst. 2 

tr. zák.  

Přesné datum věznění Josefa Mašína zatím není zřejmé. Byl pravděpodobně 

vězněn na přelomu let 1970 a 1971. Ještě neţ nastoupil do výkonu trestu, byl zadrţován 

ve vazební věznici v Litoměřicích. Vlastní trest si poté odseděl ve věznici na Borech 

u Plzně. Ze záznamu v jeho osobním deníku vyplývá, ţe toto vězení pro něj bylo velice 

těţké mimo jiné také proto, ţe byl na cele s muţem, který zavraţdil svou manţelku a to 

i přesto, ţe byl Mašín svým „trestným“ činem zařazen do první výchovně nápravné 

skupiny. O této vraţdě a předchozím mučení své ţeny mu prý jeho spoluvězeň 

několikrát vypravoval, coţ na zdravého člověka má pochopitelně velký psychický 

dopad. Tento způsob sankce nebyl opět ničím výjimečným. To, ţe političtí vězni byli 

mnohdy na cele s vrahy mělo své důvody. Jednak to mohlo slouţit jako odstrašující 

případ dalším potenciálním pachatelům a jednak se vězňům snaţili pobyt ve vězení co 

nejvíce znepříjemnit. 

 Z tohoto období se nám dochoval výše zmíněný „tajný deník“ Josefa Mašína, 

který si při výkonu trestu pečlivě vedl. Většina deníkových záznamů má spíše úvahový 

aţ filosofický charakter. Mašín se v nich zamýšlel nad smyslem lidské existence, nad 

dobou, ve které ţil apod. V záznamech je patrné Mašínovo zklamání, které bylo 

způsobeno nenaplněným očekáváním lepší budoucnosti. „…na jedné z nekonečného 

počtu, letících v zoufalé samotě prostorem, se uchytil život jako plíseň na kuličce hrachu 
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a vykvetl. Člověk žije 60 let a umírá. Miliony vyrůstají a umírají. Někde má plíseň dobré 

podmínky, někde špatné, ale zůstává přece tím, čím je. Člověkem, který sotva se narodí 

– umírá…“
151

 Tyto myšlenky lze interpretovat různě. Ovšem jak autor své poznámky, 

které zaznamenával do deníku, přesně myslel, to se dnes můţeme jen domnívat.  Jediné, 

co o nich lze říci s určitou jistotou je fakt, ţe jsou psány s jakousi skepsí a melancholií, 

coţ není nijak překvapivé vzhledem k tomu, v jakém prostředí vznikaly. 

Deník obsahuje také rozpravy, které se vztahovaly přímo k jeho názoru na 

komunisty samotné: „…Lidskou důstojnost si zachovali pouze komunisté! Nechápou, co 

se stalo, snaží se analyzovat svůj případ, ale nejde jim o jejich osobu a jejich koberce 

a jejich špajz. Ztrácejí víru, to je horší…“.
152

 V dalších jeho myšlenkách si můţeme 

představit, jak asi snášel svůj výkon trestu: „Někdy mám krutou až bolestivou touhu po 

svobodě. To je pochopitelné. Podivnější je, že důvody, pro které po ní toužím, jsou často 

podružné dokonce malicherné… Těžko psát o 20. stol. a neznat kriminál. To mě do jisté 

míry s mým osudem smiřuje. Do jisté míry…“
153

 Většina záznamů měla spíše úvahový 

charakter, přemýšlel obecně o člověku a o jeho ţivotě. „Život je jedinou příležitostí 

danou člověku. Věčnost?To co přijde pak? Trochu nejistá budoucnost, aby pro ní člověk 

odkazoval, co má. Život přes všechna utrpení stojí za to, aby ho člověk prožíval do 

posledního dechu, aby na něm lpěl a hleděl si ho, jak svého nejcennějšího nástroje. Není 

třeba vědět, proč žijeme. Snad není důvod žádný, snad takový, že by nám byl stejně cizí. 

Co na tom. Proč pěstuje někdo zahradu? Má to nějaký smysl? Vezmu své růže, své 

rododendrony do hrobu? A přesto pěstuji zahradu s největší láskou, protože zahrada je 

lepší než úkaz, než skála, než šedivý prach  pouští. Proč žijeme, na tom nezáleží. Záleží 

na tom, jak.“
154

  

Kromě těchto filosoficky pojatých myšlenek se v deníku můţeme dočíst také 

něco z fakt, tedy přibliţný nástin toho, jak to asi ve vězení probíhalo. Těchto informací 

se ale v deníku nachází velice málo a týkají se např. chování dozorců k vězňům, typů 

vězňů, soudů, chování vězňů apod.
155

 Často pouţíval ironii. Tento deník patří 

                                                 

151
 Osobní archiv Ludmily Mašínové. Deník Josefa Mašína.  

152
 Tamtéţ.  

153
 Tamtéţ. 

154
 Tamtéţ. 

155
 Dočteme se např. jak probíhalo sprchování vězňů, kteří na hygienu mívali jen několik málo 

minut, ţe v některých případech bývali trestanci biti obušky. Dále Mašín v deníku uvedl, ţe se o trestech 

nesmělo psát ani hovořit, jinak byl vězeň přísně potrestán. Osobní archiv Ludmily Mašínové. Deník 

Josefa Mašína. 



 49 

k zajímavým pramenům, jenţ nám po Josefu  Mašínovi zůstal a který nám dokládá 

pohled na vězeňství z té druhé stránky, tedy z pohledu vězně.  

Světlým místem v pobytu Josefa Mašína ve věznici byla návštěva jeho dvou 

dcer na jaře roku 1970. Tyto dcery tam měl doprovodit blízký přítel Mašína Antonín 

Foret. Ten také uvedl vynikající zabezpečení věznice a popsal návštěvu, jeţ trvala pouze 

několik minut a jeţ byla pečlivě kontrolována.
156

  

Josef Mašín si snaţil celý pobyt různými způsoby zpříjemňovat. Údajně vedl 

zeměpisný krouţek a také kulturně výchovnou skupinu. Dále úspěšně absolvoval kurz 

obsluhovačů ústředního topení, za který dostal 7. února 1971 osvědčení o absolvování 

tohoto kurzu.
157

 To můţe působit poněkud absurdně vzhledem k tomu, jaké funkce 

zastával, neţ nastoupil do výkonu trestu.  

Ve vězení se brzy rozšířila tuberkulóza, která se nevyhnula ani Josefu Mašínovi. 

Proto byl (kvůli zhoršenému zdravotnímu stavu) z vězení propuštěn dříve, 19. dubna 

1971 (uvádí se, ţe po osmi měsících).
158

 Zpráva o osobě, která má být propuštěna 

z výkonu trestu z dubna 1971 uvádí, ţe se Josef Mašín choval po dobu výkonu klidně, 

rozváţně a pracovitě. Celý výkon trestu prý splnil převýchovný účel, coţ bylo jeho 

hlavním cílem.
159
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6 Josef Mašín a jeho spolupráce s bezpečnostními složkami a orgány 

ministerstva vnitra 

6.1 Spolupráce Josefa Mašína s bezpečnostními složkami v době jeho předsednictví 

na MNV Varnsdorf 

Pokud  se zmiňuji o Josefu Mašínovi a o jeho případné spolupráci 

s bezpečnostními sloţkami (hlavně se Státní bezpečností), je na místě, abych velice 

stručně nastínila problematiku Státní bezpečnosti.
160

 

 Státní bezpečnost byla důleţitým orgánem komunistického reţimu, který vznikl 

jiţ v roce 1945 jako součást Sboru národní bezpečnosti. Postupně ji ovládla KSČ  jako 

součást svého aparátu na upevnění moci.
161

 Jednalo se o tajnou policii, která 

kontrolovala veřejný i soukromý ţivot, snaţila se zabraňovat úniku jakýchkoliv 

informací do zahraničí a především bojovala proti „vnitřnímu“ i „vnějšímu“ nepříteli. 

Svými činy zasahovala do ţivota mnoha tisíců lidí.
162

  

Státní bezpečnost existovala pod záštitou ministerstva vnitra a její činnost byla 

naprosto konspirační, nemluvilo se o ní, nevědělo se, čím přesně se zabývá a dokonce se 

ani netušilo, kdo pro StB pracuje a koho případně sleduje. Do hledáčku této organizace 

se mohl dostat kaţdý občan Československé republiky, který na sebe nějakým 

způsobem upozornil. StB byla členěna na několik útvarů, které měly svou speciální 

funkci.
163

 Měla i své specifické metody, které slouţily jako instrument k dosaţení svých 

cílů, např. psychický a fyzický teror, únosy, vydírání, zastrašování atd.
164

 Aby StB 

mohla efektivně fungovat a sledovat všechny sloţky veřejného i soukromého ţivota, 

vybudovala si rozsáhlou agenturní síť. Agenti se strukturovali na agenta informátora, 

rezidenta, majitele konspiračního bytu, důvěrníka apod.
165

  

Počátky spolupráce Josefa Mašína s StB lze vysledovat aţ do roku 1954, kdy byl 

poprvé zvolen předsedou MNV ve Varnsdorfu. 
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V ABS je uloţena zpráva, kterou Josef Mašín v tuto dobu prohlašoval 

mlčenlivost v otázce jednání s orgány ministerstva vnitra a v otázce propůjčování 

potřebných místností ministerstvu (viz dále). Je moţné, ţe podobná forma kooperace 

mezi předsedy MNV a ministerstvem vnitra byla obvyklá. Toto prohlášení bylo Josefem 

Mašínem podepsáno v červenci 1954, coţ znamená přibliţně dva měsíce po tom, co byl 

zvolen předsedou MNV Varnsdorf. Pravdou zůstává, ţe je vlastnoručně psané a chybí 

zde adresa příjemce a další informace, které by nám upřesnily, zda opravdu toto 

prohlášení Josef Mašín odeslal, popř. kdy a kam přesně.
166

 Z objevených spisů lze tedy 

předpokládat, ţe byl Josef Mašín v roce 1954 (a moţná ještě před svým zvolením) 

osloven StB, aby byl nápomocen při propůjčování bytů či místností. 

 Další prohlášení, které se týkalo Josefa Mašína a nachází se v ABS, bylo 

podáno v březnu 1959. V tomto roce Josef Mašín písemně prohlásil, ţe dobrovolně 

propůjčuje orgánům KS – MV
167

 Liberec místnost. Tato místnost nesla krycí název 

„NOVÁK“,  nacházela se ve Varnsdorfu (v ulici Praţská číslo popisné 1974) a byla 

poskytnuta ke  sluţebním účelům. Současně se Josef Mašín tímto prohlášením zavázal 

pomlčet před všemi včetně veškerých úřadů. Toto prohlášení je strojově psané, pouze 

datum a podpis jsou vlastnoruční. Ani toto prohlášení nebylo nikomu adresováno, tudíţ 

je moţné, ţe bylo podepsáno na nějaké společné schůzce s orgány ministerstva vnitra 

nebo ţe se pouze nenachází v archivu podrobnější informace, komu přesně bylo 

prohlášení adresováno.
168

 Místnost, která slouţila orgánům KS – MV, měla být údajně 

bývalá prodejna. Do této místnosti docházely celkem čtyři osoby, které pouţívaly 

pravděpodobně krycí jména „Zdeněk“, „Oskar“, „Karel“ a „Berta“. Bohuţel se zatím 

nepodařilo odhalit skutečnou identitu těchto osob. Postupem času se zjistilo, ţe  tato 

místnost není vyhovující, jelikoţ v sousedství bydlela vícečlenná rodina. MNV 

(pravděpodobně tedy Josef Mašín) poţádal, aby tato místnost byla rodině přidělena. 

Proto se roku 1962 přestala tato místnost k výše zmíněným účelům pouţívat. 

 V ABS je moţné se dočíst, ţe MNV Varnsdorf poskytl vyšším orgánům více 

místností, které slouţily k jejich osobním účelům. Místnosti nesly většinou krycí jména 

typu „PRAMEN“, „TAJNÝ“ …
169

  V těchto věcech tedy Josef Mašín slouţil jako 

člověk, který propůjčoval byty, jeţ slouţily k tajným schůzkám. Jiţ u voleb do 
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národních výborů, kde měla hlavní slovo Národní fronta, se vybírali takoví kandidáti, 

od kterých se očekávala spolupráce. Předsedové výborů (včetně Josefa Mašína) pak 

propůjčovali těmto orgánům takové byty, jeţ byly v přímém vlastnictví národního 

výboru a uspokojovaly jejich poţadavky (především naprostou konspiraci).
170

 Je moţné, 

ţe propůjčování bytů a jiná výpomoc byly v rámci spolupráce s StB běţnými 

praktikami, a tudíţ  výše zmíněný případ Mašína nebyl ojedinělou záleţitostí. 

V roce 1964 proběhlo další jednání s Josefem Mašínem o propůjčení nové 

spolehlivé místnosti ministerstvu vnitra. Josef Mašín nabídl k propůjčení menší byt, 

jenţ se nacházel v městské knihovně ve Varnsdorfu na Leninově třídě (dnešní ulice 

Národní).
171

 Tento byt se nacházel v přízemí budovy a skládal se z předsíně a místnosti 

o velikosti 4x5 metrů. Byl velice vhodný, jelikoţ umoţňoval velmi dobrý výhled na 

příchod do budovy i na hlavní ulici a zároveň se budova nacházela na frekventovaném 

místě.  Dále Mašín přislíbil, ţe tyto prostory budou vybaveny nábytkem MNV 

Varnsdorf. Kvůli mlčenlivosti byla tato místnost označena krycím názvem „CO“, aby 

nevznikaly případné problémy s oficiálními pracovníky MNV při placení nájemného 

a dalších financí.
172

 Josef Mašín údajně uvedl, ţe bude orgánům ministerstva v otázce 

tohoto prostoru plně k dispozici. A kdyby vznikly nějaké problémy, byl zavázán, ţe  se 

je osobně pokusí vyřešit. V této zprávě o propůjčení bytu  je v závěru uvedeno, ţe by 

bylo netaktické odebírat od Josefa Mašína nějaké prohlášení o mlčenlivosti, jelikoţ 

Josef Mašín byl velice ochoten a hlavně bylo údajně prověrkou zjištěno, ţe se jedná 

o naprosto spolehlivou osobu (dlouholetý pracovník KSČ, plnil dobře své úkoly a podal 

ministerstvu vnitra dobré informace o tamějších Němcích). Tyto informace byly 

vzhledem k dalšímu osudu Josefa Mašína velice paradoxní a absurdní.
173

  

Tento byt byl pouţíván do roku 1968. Ačkoliv se orgánům z počátku jevil jako 

vyhovující, splňoval podmínky schůzkové činnosti a vyhovoval i z hlediska 

kontrolovatelného vchodu, musel se přestat roku 1968 k těmto účelům vyuţívat. 

Důvodem bylo to, ţe  přestal vyhovovat konspiraci. Karel Novák, člen Veřejné 

bezpečnosti (dále jen VB), zjistil, ţe účel tohoto bytu byl vyzrazen. Kdyţ přišel do 
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knihovny, padl ze strany knihovnice dotaz, zda nevěděl něco o tom, ţe určitá místnost 

měla být vyuţívána bezpečností. Karel Novák odpověděl, ţe o tom nic nevěděl 

a poţadoval další informace. Vedoucí mu sdělila, ţe kdyţ přišel účet za elektřinu, 

dotazovala se knihovna MNV, zda tuto místnost pouţíval, jelikoţ knihovna tuto 

místnost nevyuţívala. MNV jim odpověděl, ţe místnost byla propůjčena bezpečnosti. 

Tím byl hlavní smysl místnosti vyzrazen. Ačkoliv probíhaly pokusy zjistit, kdo účel 

místnosti vyzradil, nebylo to zřejmé. Kvůli tomuto záhadnému vyzrazení se místnost 

ihned přestala pouţívat (pravděpodobně se nepouţívala k těmto účelům od března či 

dubna 1968).
174

  

Tímto spisem končí v  ABS informace o dobrovolné spolupráci Josefa Mašína 

s orgány ministerstva vnitra. Další informace, které jsou uvedeny v ABS a týkají se 

Josefa Mašína, byly brány z opačné strany. Byly vedeny od roku 1971 a Josef Mašín  

v nich byl evidován jako nepřátelská osoba. To se týkalo přibliţně  doby, kdy byl Josef 

Mašín propuštěn z vězení a tamní orgány ho měly pod trvalým dohledem. 

 

6.2 Josef Mašín po propuštění z vězení a jeho spolupráce s bezpečnostními 

složkami 

Josef Mašín strávil ve vězení osm měsíců. Po jeho propuštění se jeho ţivot 

ubíral zcela jiným směrem, neţ tomu bylo před nástupem do výkonu trestu. Co dělal 

bezprostředně pro propuštění z vězení, není zřejmé. Je dochována ale kampaňová 

pracovní smlouva z 6. října 1971, která byla uzavřena mezi kolínskými cukrovary 

a Josefem Mašínem. Předpokládám, ţe po propuštění z výkonu trestu Mašín hledal 

práci ve Varnsdorfu jen velmi těţko, proto hledal zaměstnání i v jiných lokalitách neţ 

jen v místě svého dosavadního bydliště. Josef Mašín měl na základě této smlouvy 

pracovat ve Ţdánicích jako kvalitář – dozorce. Za odvedenou práci mu měla být 

předávána hodinová mzda 4 Kčs (popř. odměna ve výši 2 Kčs za hodinu).
175

 Tato 

smlouva se týkala pouze kampaně 1971/1972.
176

  

Zde si můţeme povšimnout sociálního sestupu, který je po propuštění z vězení 

naprosto zřejmý. Aţ do problémů, které mu nastaly přibliţně od roku 1968, byl Josef 
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Mašín velmi známá  osobnost, někteří lidé ve městě, ale i většina vysokých 

komunistických funkcionářů, si ho váţili. Zastával vysokou funkci, post předsedy 

národního výboru, a vše ve městě se dělo pod jeho záštitou. Ovšem po propuštění 

z výkonu trestu se pohled na Josefa Mašína změnil. Státní bezpečností byl povaţován za 

nepřátelskou osobu a potenciálního odpůrce, kterého je třeba si ohlídat i po propuštění 

z vězení. V sedmdesátých letech mu byla údajně nabídnuta moţnost vystěhování 

z republiky.
177

 Ve městě se spíše vědělo, ţe byl Josef Mašín uvězněn, ale  lidé se často 

uţ nezajímali o to, co měl údajně spáchat. Domnívám se, ţe po propuštění byli lidé 

víceméně lhostejní, Mašín měl problém nalézt nějaké slušné zaměstnání apod. Tento 

sociální sestup se týkal celé řady lidí, kteří měli podobný osud. Stálé zaměstnání sehnal 

Mašín později u slovenské firmy Stavoindustrie, která mu umoţnila vyučit se 

zedníkem.
178

 U této profese zůstal aţ do roku 1980, kdy odešel do předčasného 

důchodu.
179

 

 Pokud bereme v úvahu, ţe Josef Mašín byl 19. dubna 1971 propuštěn z výkonu 

trestu, je třeba připomenout, ţe hned od května téhoţ roku začal být propuštěný Josef 

Mašín evidovaný jako nepřátelská osoba a byl nad ním neustálý dohled. Důvod tohoto 

evidování spočíval především v tom, ţe dle stanoviska StB byl nebezpečný, jelikoţ měl 

styky s občany Varnsdorfu, blízkého okolí a také Prahy. Návrh na evidování nepřátelské 

osoby III. kategorie, jenţ je uloţen v ABS, uvádí, ţe Josef Mašín byl nebezpečný 

zejména v oblasti ekonomiky a působení na státní orgány. Podle tohoto spisu znal 

mnoho obyvatel, kteří byli vyloučeni ze strany a vůbec z politického ţivota.
180

 Lze 

předpokládat, ţe se jednalo o členy KSČ, kteří byli vyloučeni ze svých  funkcí během 

období normalizace. Dalším důvodem jeho evidování byl fakt, ţe Josef Mašín byl 

výborným organizátorem a řečníkem, čehoţ se reţim mohl po právu obávat. Jeho obavy 

mohly vznikat proto, ţe by Mašín mohl strhnout mnoho lidí na svou stranu, coţ by bylo 

v danou dobu velice neţádoucí. Proto byl 21. května 1971 podán návrh na evidování 

Josefa Mašína jako nepřátelské osoby III. kategorie.
181

 Tyto kategorie byly hierarchicky 

sestavovány podle „nebezpečnosti“ nepřítele. Od této doby byl Josef Mašín pod stálým 

dohledem státního aparátu. V rámci rozhovorů uskutečněných za pomoci metody orální 

historie s několika občany Varnsdorfu jsem se dozvěděla, ţe po propuštění z vězení 
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nebylo o Mašínovi moc slyšet.
182

 Domnívám se, ţe byl výkonem trestu psychicky 

zasaţen, a proto se drţel alespoň zpočátku spíše mezi svými příbuznými. Je jasné, ţe 

v oficiálním politickém ţivotě se angaţovat ani nemohl. Je třeba také zmínit, ţe ačkoliv 

si Josef Mašín svůj trest odpykal, ani po vykonání trestu mu nebyl dopřán klid.  

Jak jiţ bylo uvedeno, v Bratislavě se vyučil zedníkem a 14. června 1972 mu bylo 

předáno vysvědčení se čtyřmi trojkami a dvěma dvojkami. Uţ během června roku 1972 

mu začaly chodit další rozsudky, které se týkaly hlavně náhrady škod, které měly 

vzniknout v době jeho předsednictví na MNV ve Varnsdorfu. 7. června 1972 vynesl  

Okresní soud v Děčíně rozsudek, který ukládal Josefu Mašínovi povinnost nahradit 

vzniklé škody ţalobci, tedy Československému státu, a to v celkové výši přesahující 

14.000 Kčs.
183

 V této částce byla údajně započítána škoda, která vznikla jeho činností 

jako předsedy MNV, dále finance vzniklé pouţíváním sluţebního vozidla pro soukromé 

účely a také nevrácený magnetofon. Dále musel Mašín zaplatit do tří dnů soudní 

poplatek 394 Kčs.
184

 Josef Mašín nesouhlasil s uvedenou škodou a poţadoval sníţení 

částky na jednu třetinu. Nakonec je ze spisu zřejmé, ţe ţalobce byl od soudního 

poplatku osvobozen a ţalovanému byla uznána povinná částka k zaplacení, která činí 

pouze 4% z přisouzené částky.
185

 Proti tomuto rozsudku vyuţil Josef Mašín svého práva 

odvolat se a ještě začátkem července tak učinil. Na odvolání reagoval 26. září 1972 

Krajský soud v Ústí nad Labem. Tento soud zastavil řízení o částku přibliţně 4.000 Kčs, 

ovšem ostatní rozhodnutí děčínského soudu potvrdil.
186

 

 V roce 1973 začaly chodit Mašínovi další ţaloby a rozsudky. V tuto dobu se 

opět jednalo o špatné zacházení s finančními prostředky, nyní šlo ale o stavbu 

širokoúhlého kina Panorama a o výstavbu obchodních středisek. První přišla Mašínovi 

obţaloba z bratislavského soudu z 11. května 1973. Je zde obţalováno několik lidí, kteří 

se na stavbě kina nějakým způsobem podíleli. Mašín byl napadán za to, ţe uzavřel 

s Ing. Poštulkou a Ing. Bořutou
187

 dohodu o vyhotovení projektu na stavbu kina 
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Panorama a obchodních středisek i přes to, ţe náklady na tyto stavby přesahovaly sumu 

půl milionu korun (takovou zakázku mohla údajně zadat jen socialistická organizace).  

Dále bylo uvedeno, ţe celkové náklady přesáhly částku dvaceti milionu korun. Tímto 

krokem měl Josef Mašín údajně pomoci neoprávněně vykonávat soukromé výrobní 

a zakázkové podnikání, které si sjednal ve svůj vlastní prospěch. Těmito úkony údajně 

dopomáhal k trestnému činu nedovoleného podnikání.
188

 Na tuto ţalobu reagoval 

Městský soud v Bratislavě. Mašín u soudu vypovídal a snaţil se zdůvodnit, proč se se 

zakázkou stavby kina obrátil jako předseda MNV Varnsdorf právě na projektový ústav 

v Bratislavě. Jelikoţ tuto stavbu kina Krajský projektový ústav v Liberci nepřijal, 

obrátil se MNV na Krajský projektový ústav v Bratislavě, protoţe tam probíhala na tuto 

stavbu soutěţ a tento projekt získal první cenu. Dále u soudu vypovídali oba projektanti 

a několik svědků.  

Nakonec  v  rozsudku nebyla Mašínovi kvůli svědectví prokázána vina a byl 

zproštěn. Na tento rozsudek, jenţ Mašína zprostil viny, se ţalobce odvolal a případ 

putoval ke Krajskému soudu v Bratislavě. V odvolání padla slova, ţe důkazy Městský 

soud v Bratislavě špatně a neobjektivně vyhodnotil ve prospěch obţalovaných a ţe soud 

pochybil, kdyţ nebral v potaz i další důkazy. Tím se stalo údajně to, ţe byl mimo jiné 

Josef Mašín zproštěn viny, s čímţ ţalobce nesouhlasil. Proto byl proces otevřen znovu. 

Hlavní zasedání proběhlo 5. prosince 1975.  I tento soudní proces dopadl ve prospěch 

Josefa Mašína. Ten opět spáchání trestných činů popřel. Po podrobných výsleších 

svědků soud poukazoval také na samotnou výpověď Josefa Mašína a bylo podotknuto, 

ţe je nemyslitelné, aby Josef Mašín jako předseda MNV Varnsdorf zodpovídal za činy 

svých podřízených (např. vedoucí oboru výstavby …). Josef Mašín byl sice v té době 

předsedou národního výboru a měl velké slovo, ale přesto bylo jasné, ţe při závaţných 

rozhodnutích nejednal sám, ale se svými spolupracovníky a kolegy z MNV. On měl 

pouze poslední slovo, které stvrzoval svým podpisem.  Vzhledem k těmto okolnostem 

soud Josefa Mašína obţaloby opět zprostil, jelikoţ nezaznamenal trestný čin, kterého by 

se dopustil.
189

 

 Od roku 1975 se ţivot Josefa Mašína začal ubírat zcela jiným směrem, neţ tomu 

bylo doposud. Soudní procesy pomalu končily a o Josefu Mašínovi se začalo uvaţovat 
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jako o potenciálním spolupracovníkovi StB. Josef Mašín se mohl pro tyto účely velice 

hodit, protoţe jako bývalý předseda MNV znal pochopitelně mnoho důleţitých lidí. 

Navíc byl Josef Mašín od propuštění z vězení pod neustálým psychickým nátlakem. To 

mohlo vést k tomu, ţe panovala domněnka, ţe přistoupí i na věci, na které by ve 

standardní situaci nepřistoupil. Bylo zřejmé, ţe pokud by chtěl Josef Mašín klid, bude 

reţimu pravděpodobně nápomocen. 

 Jako moţného spolupracovníka StB navrhl Josefa Mašína major Josef Vlk
190

 

a poté ho náčelník třetího oddělení StB major Otakar Šimek schválil. Vlk uváděl, ţe 

s Mašínem počátkem roku 1975 dvakrát hovořil a z tohoto rozhovoru usoudil, ţe by 

Mašín mohl být vhodným kandidátem na špionáţní práce mezi lékaři, kteří v roce 1968 

inklinovali k zakázané organizaci KAN. Opět se tedy můţeme dočíst, ţe v této době 

byla snaha stále se vracet k roku 1968. Jak lze vidět, tehdejší StB nezajímala ani tolik 

práce těchto lidí, ale především jejich politické názory a přesvědčení. Jakmile se 

vymykaly komunistické ideologii, měli problém. Domnívám se, ţe na podobném 

systému byl sledován a následně uvalen do vazby i Josef Mašín. Ze spisů je jasně vidět 

zaměření na rok 1968, nikoli na jeho ostatní činnost. V návrhu na spolupráci s Josefem 

Mašínem Vlk uváděl varnsdorfské lékaře, které Josef Mašín znal a kteří patřili 

k bývalým funkcionářům KAN (lékaři Patočka, Košek, Pospíchal, zubní lékař 

Peigznach …). Tito lékaři byli všichni v hledáčku StB. Vlk uváděl, ţe Josef Mašín byl 

ochoten spolupracovat a podávat informace o těchto osobách (akce „DOKTOR“).
191

 

Hned 6. listopadu 1975 byl Vlkem podán návrh na získání Josefa Mašína ke 

spolupráci.
192

 Josef Mašín měl nést krycí jméno „LIŠKA“, podle kterého je dnes Mašín 

k dohledání i v ABS, a měl mít na starosti hlavně problematiku zakázaných organizací 

(ve Varnsdorfu šlo především o KAN) a problematiku ţidovských spoluobčanů. 

Dále bylo úkolem Mašína zajímat se v rámci   akce „DOKTOR“ o MUDr. 

Pospíchala, který byl podezřelý z podvracení republiky. Pospíchal měl mít podle spisů 

ABS údajně styk se Zdeňkem Mlynářem, který mu měl dováţet protistátní zakázané 

tiskoviny. Další osobou, kterou měl mít Mašín pod kontrolou byl mimo jiné Jiří 

Hochman, který emigroval do USA a údajně se podle dobových pramenů měl podílet na 
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„štvanici“ proti Československu.
193

 Co si pod tím máme představit není zřejmé, jelikoţ 

materiály to hlouběji nekomentují. 

 Josef Mašín se měl soustředit na celou řadu lékařů, kteří nějakým způsobem 

působili kdysi v KAN nebo měli styky s „nebezpečnými“ osobami. Mašín měl sledovat 

také některé občany, kteří byli pravicově zaměření. To se týkalo např. Bohuslava 

Gabriela, jenţ měl být v letech 1968 a 1969 údajně autorem mnoha rezolucí 

a protisocialistických hesel.
194

 Výjimku tvořil zubní lékař Eugen Peigznach, který měl 

být sledován z důvodu svého ţidovského původu.
195

 Zde je zřejmý antisemitismus 

celého reţimu. 

Hlavní úkol Mašína měl tedy spočívat v prověřování politických názorů 

sledovaných osob a také měl sledovat jejich případné styky s dalšími osobami. Ze spisů 

je patrné, ţe mělo být s Josefem Mašínem o budoucí spolupráci jednáno. Prý uvedl, ţe 

si byl vědom svých politických chyb v jeho „krizových“ letech a byl velice smutný, ţe 

zklamal. Proto byl údajně  rád, ţe mohl dokázat, ţe on sám nepatří mezi nepřátele 

socialistického zřízení.
196

 Ovšem pod jakým tlakem a kde přesně měl Mašín toto tvrzení 

prohlásit, to dnes není zřejmé.  

První pohovor s Mašínem měl proběhnout dne 3. června 1975 a poté se mělo 

konat dalších deset schůzek. Mašín měl na schůzích údajně hovořit o KAN a jeho 

funkcionářích (především o lékařích). Celkem prý hovořil o patnácti osobách, z nichţ 

čtyři byly jiţ v tuto dobu  aktivně sledovány StB (Pospíchal, Peigznach, Patočka 

a Košek). Podle spisů Josef Mašín vyhovoval na post agenta, jelikoţ se při schůzích 

jevil jako seriózní a pravdomluvný. Velkým pozitivem mělo být to, ţe Mašín jako 

bývalý předseda MNV Varnsdorf byl společenský, sympatický a inteligentní. Znal 

mnoho lidí, dokázal hovořit německy a částečně anglicky. Mezi jeho záliby patřila 

literatura. Byl vybrán právě proto, ţe na ostatní lidi působil jako důvěryhodná osoba 

a lidé ve Varnsdorfu mu pravděpodobně stále důvěřovali.
197

 

Co se týče plánu „verbovky“, tu měl provést jiţ zmíněný Otakar Šimek v době, 

kdy druhá manţelka Josefa Mašína (Ludmila) jela do Prahy do školy. Celé „zavázání“ 

trvalo přibliţně šest hodin včetně dopravy a mělo se odehrát na chatě v Prysku (okres 

Děčín), jelikoţ to bylo povaţováno za ideální místo na tuto událost. Zavázání mělo 

                                                 

193
 Tamtéţ.  

194
 Tamtéţ. 

195
 Tamtéţ. 

196
 Tamtéţ. 

197
 Tamtéţ. 



 59 

proběhnout kolem 15. listopadu 1975. Celý rozhovor měl začít nenápadně otázkami 

ohledně Mašínova ţivota, bydliště atd. Pokračovat se mělo jeho politickou činností. 

Předpokládalo se, ţe Mašín bude svých politických chyb litovat a ţe od roku 1968 

změnil svůj názor. Následovat měla otázka ochoty spolupráce s StB. Při kladné 

odpovědi měl Josef Mašín vlastnoručně podepsat slib, kterým by se zavázal  dodrţovat 

pravidla a zásady a následně měla proběhnout důleţitá instruktáţ. Pokud by Josef Mašín 

odmítl tuto spolupráci, coţ se nepředpokládalo, musel by podepsat alespoň prohlášení o 

mlčenlivosti. Po podepsání měl být Mašín odvezen zpět do místa bydliště, popř. na jiné 

místo podle svého poţadavku. 

 Josef Mašín pravděpodobně souhlasil se spoluprácí s StB a tento závazek byl 

Mašínem skutečně 20. listopadu 1975 vlastnoručně podepsán (tedy pět dní od 

původního plánu).
198

 Existuje i ta varianta, ţe byl podpis zfalšován, a tudíţ není Mašína, 

dá se ale předpokládat spíše fakt, ţe se skutečně jednalo o jeho vlastnoruční podpis. 

V závazku stojí, ţe šlo o dobrovolnou spolupráci s federální československou 

kontrarozvědkou, která podléhala naprosté tajnosti. Zároveň  bylo podpisem stvrzeno, 

ţe Mašín po celou dobu spolupráce ponese krycí jméno „LIŠKA“.
199

 

Co vedlo Mašína k podepsání spolupráce s kontrarozvědkou se dnes uţ asi 

nepodaří objasnit. Jisté ale je, ţe on sám a jeho blízká rodina se v sedmdesátých letech 

stále ještě ocitala v nelehké ţivotní situaci. Po roce 1968 ho čekalo vyloučení 

z vysokých funkcí, s čímţ souviselo jeho ukončení do té doby úspěšné politické kariéry, 

následovalo několik obţalob a rozsudků a nakonec skončil ve vězení, odkud se vracel 

po osmi měsících s podlomeným zdravím. Ani po výkonu trestu neměl Josef Mašín 

klid. Stále byl předvolávám před soudy a neustále se odvolával, jelikoţ se necítil vinen 

za to, co rozsudky uváděly. Moţná i tato nelehká ţivotní situace ho mohla dovést 

k tomu, ţe roku 1975 podepsal tuto spolupráci. Moţná jednal tak, jak by za normální 

situace rozhodně nejednal. Také se nabízí varianta, ţe tuto spolupráci podepsal pod 

nějakým psychickým nátlakem, pod výhruţkami apod. Metody StB k vynucování svého 

cíle, jak je známo, nebývaly vţdy čestné.  

Verbování proběhlo na velice zvláštním místě. Odehrálo se poměrně daleko od 

jeho domova na jiţ zmíněné chatě. Důvodem toho byl určitě poţadavek naprosté 

tajnosti a soukromí. Verbování probíhalo několik hodin a co přesně se v tuto dobu dělo, 

to se zjistit uţ asi nepodaří. Ale nabízí se zde mnoho teorií, které by mohly osvětlil 
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Mašínovo jednání. Kaţdopádně je ve Varnsdorfu všeobecně známo, ţe se Mašín po 

propuštění z vězení ve městě neangaţoval. Dokonce byl ve městě údajně vídám méně 

často, neţ tomu bylo před výkonem trestu. Proto se také nabízí varianta, ţe Mašín sice 

spolupráci dobrovolně podepsal, aby měl klid, ale potřebné informace o lidech jiţ 

nedonášel. Tuto teorii také potvrzují informace ze Závěrečné zprávy s návrhem na 

ukončení spolupráce s agentem „LIŠKA“ z 10. prosince 1984.
200

 Zde se můţeme dočíst, 

ţe z počátku spolupráce s StB plnil Mašín zadané úkoly velmi zodpovědně a správně 

(konkrétnější informace se zde ale nedočteme), postupem času však měly jeho poznatky 

pouze okrajový charakter, který byl pro StB nedostačující, proto byla v roce 1984 

spolupráce s ním ukončena.
201

 Jako hlavní důvod bylo uvedeno malé mnoţství 

získaných informací a především pokročilý věk Mašína, se kterým souvisel i jeho 

špatný zdravotní stav.
202

 Je zde uvedeno finanční ohodnocení, které bylo Mašínovi za 

jeho sluţby vyplaceno. Jednalo se o částku sto korun a dvakrát po sobě o částky tři sta 

korun. Je tedy pravděpodobné, ţe Mašín za celou svou spolupráci s StB dostal celkem 

sedm set korun, coţ byl pro důchodce poměrně dobrý přivýdělek. Samozřejmě záleţí, 

jak finanční ohodnocení dostával. Pokud za celých devět let spolupráce získal pouze 

sedm set korun, není to mnoho, ale zřejmě se to odvíjelo od vykonané práce. Neví se ale 

přesně, kolik potřebných  informací a  popř. o kom přesně  Mašín za svou spolupráci 

s kontrarozvědkou dodal a nelze ani zjistit, jak bylo s případnými informacemi 

vynaloţeno. 

Při ukončování této spolupráce se v materiálech můţeme dočíst zásadní 

informaci, ţe Mašín nebyl seznámen s prostředky zpravodajské techniky ve Varnsdorfu 

a také neznal speciální metody a formy spolupráce s StB. Proto mohla být spolupráce 

s ním bez obav ukončena.
203

 To, ţe by vyzradil nějaké informace ohledně 

kontrarozvědky, se podle mě nepředpokládalo, jelikoţ zásadní informace o práci StB 

Mašín nevěděl a to, co věděl, znal pouze ze své spolupráce s StB a bylo 

nepravděpodobné, ţe by to Mašín dobrovolně zveřejňoval či se tím nějakým způsobem 

chlubil. O Mašínovi jsem s několika lidmi z Varnsdorfu hovořila a nikdo mi neposkytl 

informaci, ţe by Mašín s kontrarozvědkou spolupracoval, proto se nabízí i fakt, ţe 

varnsdorfští obyvatelé tuto informaci nevědí dodnes, coţ by bylo pochopitelné. 
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V osmdesátých letech ţil Mašín spíše v ústraní a některé zdroje uvádí, ţe Mašínovi 

nastalo období umlčení a ţe se na něj mělo zapomenout.
204

 

 

                                                 

204
 HRABAL, M.: Odešel Josef…, s. 2. 



 62 

7 Život Josefa Mašína po roce 1989 

Bezprostředně po ukončení spolupráce Josefa Mašína s StB se v jeho ţivotě nic 

výrazného nedělo. Předpokládám, ţe Mašín, jako člověk v předčasném důchodu, ţil, jak 

uţ jsem zmínila, spíše v ústraní a se svou rodinou. Zásadním zvratem byl pro něj aţ rok 

1989, kdy v Československu padl komunistický reţim. Počátek devadesátých let 

znamenal pro Mašína společenskou rehabilitaci, jelikoţ dlouholeté soudní procesy 

skončily a Mašín byl zbaven všech obvinění.
205

 Brzy se Mašín s podporou 

varnsdorfských obyvatel ze své nelehké ţivotní situace před listopadem 1989 

vzpamatoval a na krátkou dobu se opět začal aktivně politicky angaţovat. Údajně se po 

městě začaly objevovat povzbuzující plakáty s nápisem „Mašín na radnici“.
206

  

Dne 5. ledna 1990 ve Varnsdorfu podali členové MNV demisi
207

 a následně 

v mimořádných volbách byl přímou volbou poslanců Josef Mašín opět zvolen 

předsedou MNV ve Varnsdorfu.
208

 V této funkci zůstal Josef Mašín aţ do podzimu 

téhoţ roku a dovedl město k řádným demokratickým volbám, z nichţ vzešel první 

starosta Varnsdorfu Eduard Vébr.
209

 Josef Mašín se stal i přes svůj relativně vysoký věk 

členem tamní organizace České strany sociálně demokratické, ale jeho angaţovanost 

byla vzhledem k jeho věku stále pasivnější.
210

 Je tedy zřejmé, ţe po roce 1989 změnil 

svou politickou ideologii a od KSČ se distancoval. 

V sobotu 15. července 2000 ve věku 79 let Josef Mašín zemřel. Je pochován na 

hřbitově ve Varnsdorfu.
211

 Josef Mašín byl po své smrti oceněn za své zásluhy pro 

město. Krátce po úmrtí, 26. září 2000, získal titul čestného občana města Varnsdorf 

a dne 25. května 2001 byla na budově městské radnice odhalena mramorová pamětní 

deska s jeho podobiznou.
212

  

 

                                                 

205
 ŠVEŇHOVÁ, R. – RUTHOVÁ, Š. – PROKOPOVÁ, L.: c. d., s. 90. 

206
 Tamtéţ. 

207
 Rezignaci na funkci poslance podali: P. Kubík, J. Jarolínek, K. Lhoták, K. Henykýř, M. 

Konrád, V. Fialová, J. Frolík, J. Mágr, L. Prchal, V. Pretsch, J. Ritschelová a R. Šebek. Rezignaci na 

funkci v radě podali: Z. Popelka, M. Majzlík, P. Říha a J. Moldan. Jak bylo ve Varnsdorfu před 20 lety. 

Průřez rokem 1989 – rokem sametové revoluce, in: Hlas severu, č. 21, 2009, s. 4. 
208

 Podrobnější informace o nově zvolených členech MNV Varnsdorf viz např. Jak bylo ve 

Varnsdorfu…, s. 4. 
209

 Do těchto voleb Josef Mašín kvůli svému vysokému věku jiţ nekandidoval. ŠVEŇHOVÁ, R. 

– RUTHOVÁ, Š. – PROKOPOVÁ, L.: c. d., s. 88., HRABAL, M.: Odešel Josef…, s. 2. 
210

 HRABAL, M.: Odešel Josef…, s. 2. 
211

 Tamtéţ. 
212

 ŠVEŇHOVÁ, R. – RUTHOVÁ, Š. –  PROKOPOVÁ, L.: c. d., s. 91. 



 63 

Josef Mašín patří bezesporu k významným osobnostem města, které ovlivnily 

jeho historii v 2. pol. 20. stol. Ačkoliv je přece jen v určitém pohledu kontroverzní 

osoba z důvodu svého předsednictví v padesátých letech, své spolupráce s StB apod., 

město Varnsdorf mu vděčí za výraznou proměnu, na které se Mašín jako předseda 

MNV významně podílel. Většina studií týkajících se jeho osoby jsou spíše oslavného 

charakteru a chybí jim kritičtější přístup. Přesto jim vděčíme za alespoň stručné 

informace, které nám přiblíţily ţivot jedné z mnoha perzekuovaných osob. 

Díky snahám některých tamějších občanů si dnes varnsdorfští mohou 

připomenout jeho památku při pohledu na některou budovu, jeţ nechal postavit či 

zrekonstruovat. Dále nám Mašína připomíná jiţ zmíněná pamětní deska na budově 

městského úřadu, ale především varnsdorfský rybník, kterému dnes nikdo neřekne jinak 

neţ Mašíňák. Nadále věřím, ţe lidé budou stále vědět, po kom tento jediný rybník ve 

městě nese jméno. 
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8 Závěr 

Kdyţ jsem přemýšlena nad tématem své bakalářské práce, měla jsem v záloze 

několik převáţně soudobých témat, kterým bych se ráda hlouběji věnovala. Nejvíce mě 

ale jiţ delší dobu lákal ţivotní příběh varnsdorfského občana Josefa Mašína. 

 Josefa Mašína jsem znala, jelikoţ jsem ho ještě jako dítě velmi často potkávala. 

Jeho ţivotní osud mi byl také znám, ale jen velice stroze. Nicméně i ty povrchní 

informace, které jsem o Josefu Mašínovi měla k dispozici, mě nesmírně zaujaly. Jeho 

příběh, který se odehrál na pozadí vývoje Varnsdorfu, mého rodného města, mě 

naprosto přesvědčil, abych ho nenechala zapomenutý. Ačkoliv jsem si myslela, ţe jeho 

hlavní ţivotní linii osudu znám, podrobné studování pramenů mě přesvědčilo o opaku. 

Ţivotní osud Josefa Mašína mě překvapoval po celou dobu bádání. Od jeho dětství aţ 

do jeho smrti je protkán mnoha zajímavými situacemi, které někdo nestihne proţít ani 

zdaleka. V Archivu bezpečnostních sloţek jsem objevila spoustu nových informací, 

které jsem se nedočetla v ţádném publikovaném článku o Josefu Mašínovi. 

 Smyslem této bakalářské práce nebylo objevení nějakých nových a fascinujících 

informací, které by vzbuzovaly úţas. Jejím hlavním cílem bylo zrekonstruovat co 

nejkomplexněji ţivotní dráhu Josefa Mašín, a to na pozadí vývoje Varnsdorfu a  vůbec 

v celorepublikovém kontextu. Důraz jsem nekladla na soukromý ţivot, ale převáţně na 

politickou kariéru Mašína. Přesto jeho soukromý ţivot nelze zcela vypustit. 

 Čím je tedy ţivot Josefa Mašína pro mě tak zajímavý? Je třeba podotknout, ţe 

jeho osud není v podstatě ničím výjimečný. Odráţí tehdejší dobu a podobné ţivotní 

zkušenosti v té době proţila celá řada lidí. Já jsem se tedy snaţila komplexně sepsat 

jeho ţivot a přiblíţit ho případně dalším zájemcům. 

 Tato bakalářská práce začíná datem 25. května 1921. Tento den se v Lošanech 

narodil Josef Mašín. Dlouhou dobu zde ale neproţil, jelikoţ se záhy po druhé světové 

válce odstěhoval (pravděpodobně paralelně s odsunem německého obyvatelstva) za 

svou první ţenou do Varnsdorfu. Právě od této doby začalo Mašína působení v tomto 

městě. Mašín se hlásil ke Komunistické straně Československa pravděpodobně jiţ delší 

dobu. Budoval si postupně svou politickou kariéru, která vrcholila v roce 1954, kdy byl 

zvolen ve Varnsdorfu předsedou městského národního výboru. Od roku 1954 do roku 

1969 stál Mašín v čele města a jako předseda se výrazně zaslouţil o jeho poválečnou 

obnovu. Ovšem postupně se myšlenkově řadil k tzv. reformnímu komunismu, který mu 
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byl ideově bliţší. Po srpnu 1968 začal mít hlavní problémy, jenţ významně 

poznamenaly jeho politickou kariéru i soukromý ţivot. 

 Od počátku roku 1969 začala jeho vleklá politická perzekuce, která neskončila 

ani Mašínovým několikaměsíčním vězením. Po předčasném propuštění z vězení byl 

Mašín neustále soudně pronásledován za chyby, které měl údajně spáchat ještě před 

srpnem 1968. Tato perzekuce byla pravděpodobně ukončena aţ v roce 1975, kdy Mašín 

podepsal spolupráci s československou kontrarozvědkou. S tou spolupracoval aţ do 

roku 1984, kdy byla tato spolupráce (údajně i kvůli vyššímu věku Mašína) rozvázána. 

 Dalším zásadním zlomem v ţivotě Mašína byl aţ rok 1989, který pro něj 

znamenal určitou změnu v tom, ţe mu jiţ přestaly chodit soudní rozsudky a Mašín se 

mohl opět začít politicky činit (údajně člen České strany sociálně demokratické)
213

. 

V roce 1990 byl na krátko opět zvolen předsedou Městského národního výboru ve 

Varnsdorfu, ale do nových demokratických voleb uţ přes svůj relativně vysoký věk 

nekandidoval. Zemřel v roce 2000. 

 Josef Mašín je z určitého úhlu pohledu kontroverzí osoba, jelikoţ jeho politická 

kariéra vrcholila v 50. letech 20. stol a v 70. letech se stal členem československé 

kontrarozvědky. Přesto na Mašína velmi ráda vzpomínám a ve městě mu vděčím za 

mnohé významné objekty. O tom, ţe tento názor nesdílím sama svědčí i fakt, ţe roku 

2001 byla Mašínovi odhalena na radnici mramorová pamětní deska.
214

 

 Tato práce, jeţ rekonstruuje ţivot jednoho z mnoha politických vězňů, můţe 

nabídnout poznání osudu člověka, který byl v komunistickém reţimu dlouhá léta 

perzekuován, coţ pravděpodobně vedlo k tomu, ţe podepsal spolupráci  

s československou kontrarozvědkou. Umoţňuje zájemcům lépe poznat ţivotní osud 

Josefa Mašína, který se poměrně významně podílel na dnešní podobě města Varnsdorf. 

Věřím, ţe tato práce nabídla mnoho nových otázek a úvah nad osobou Josefa Mašína 

a případně otevřela další moţnosti hlubšího výzkumu, jenţ by se mohl zaměřit např. na 

konkrétní spolupráci Mašína s kontrarozvědkou v 70. a 80. letech 20. stol., na akci 

„DOKTOR“ či na jinou problematiku podobného charakteru. 

  

                                                 

213
 HRABAL, M.: Odešel Josef…, s. 2. 

214
 Vzpomínka na jinou významnou osobu města se na radnici nenachází. 
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Příloha č. 1: 

Předsedové MNV Varnsdorf od roku 1946–1990215
 

1946-1951 František Auersperg 

1951-1954 Josef Mynář 

1954-1969 Josef Mašín 

1970  Adolf Kumprecht 

1971-1976 Josef Mynář 

1976-1981 Jaroslav Novák 

1981-1984 Oldřich Bajer 

1984-1990 Zdeněk Popelka 

1990 Josef Mašín 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

215
 SOkA Děčín, MNV Varnsdorf, NAD 1023, s.10, (Radim Šolc). 
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Příloha č. 2: 

Národní frontou navržení občané do ONV
216

 

1. Jaromír Pokorný
217

 člena Jednotného zemědělského družstva 

(JZD) 

2. Eliška Štípková zaměstnankyně n. p. Velveta 

3. Václav Filař zaměstnanec n. p. Vastroj 

4. Vladimír Řihák náčelník okresního oddělení ministerstva 

vnitra 

5. Antonín Fassati celní úředník 

6. Hana Drábková úřednice v n. p. TOS 

7. Josefa Mynář předseda MNV Varnsdorf 

8. Václav Formánek zaměstnanec n. p. Vastroj 

9. Věra Svobodová pletařka z n. p. Elite 

10. Josef Brandejský náčelník stanice ČSD 

11. Marie Pelouchová zaměstnána v n. p. VOZ 

12. Oldřich Stýblo technický úředník v n. p. TOS 

 

                                                 

216
 Některá jména jsou v kronice velmi špatně čitelná. SOkA Děčín, Kronika města Varnsdorf 

(kronikář Miloslav Říha), s. 138–139. 

217
 Kronika města Varnsdorf uvádí křestní jméno jednou jako Jaromír a jednou jako Jaroslav. 
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Příloha č. 3: 

Národní frontou navržení občané do MNV
218

 

1.Jan Vrabec 44. Josef Pondělíček 

2. Rudolf Flugr
219

 45. Stanislav Nádvorník 

3. Rudolf Kašpar 46. Antonín Horák 

4. Jiří Mašita 47. Antonín Landsfeld 

5. Stanislav Jeřábek 48. Rudolf Meduna 

6. František Doktor 49. Josef Dítě 

7. Jan Kašpar 50. Josef Ivásko 

8. František Říţek 51. Ferdinand Škvor 

9. Jindřich Ţelezný 52. Jaroslav Petrů 

10. Pavla Tůmová 53. V.  Kalousová
220

 

11. Josef Vítek 54. M. Krupková 

12. Václav Hladík 55. Václav Švapík 

13. Václav Hrabal 56. V. Poklopová
221

 

14. Alois Švíř 57. Josef Kuhn 

15. Antonín Slezák 58. František Šlejmar 

16. Ladislav Huţera 59. Jan Dostál 

17. Václav Chalupný 60. R. Pilňáčková
222

 

18. Jindřiška Petričková 61. A. Havlínová
223

 

19. Eduard Weigend 62. Alois Pokorný 

20. Zdeněk Strnad 63. J. Johánek
224

 

21. Čestmír Melinger 64. V. Marcová
225

 

22. Ladislava Masopustová 65. Josef Mašín  

                                                 

218
 Některá jména jsou v kronice velmi špatně čitelná. SOkA Děčín, Kronika města Varnsdorf 

(kronikář Miloslav Říha), s. 139–140. 

219
 Kronikář Miloslav Říha píše příjmení této osoby Flugr, kronikář František Michek Fluger 

220
 Kronika města Varnsdorf neuvádí celé křestní jméno. 

221
 Kronika města Varnsdorf neuvádí celé křestní jméno. 

222
 Kronika města Varnsdorf neuvádí celé křestní jméno. 

223
 Kronika města Varnsdorf neuvádí celé křestní jméno. 

224
 Kronika města Varnsdorf neuvádí celé křestní jméno. 

225
 Kronika města Varnsdorf neuvádí celé křestní jméno. 
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23. Jaromír Frýba 66. J. Ţemlička
226

 

24. Ondřej Holeček 67. Anna Jungová 

25. Jaromír Dlask 68. Rudolf Vodička 

26. Jaroslav Kajnar 69. Josef Šilhan 

27. Marta Kohoutová 70. Kamil Dubský 

28. Josef Adámek 71. Pavel Kolarik 

29. Josef Hačecký 72. J. Procházka
227

 

30. Josef Dvořáček 73. B. Staňková
228

 

31. Zdeněk Holubec 74. M. Burešová
229

 

32. Jaroslav Krejza 75. Bedřich Dědek 

33. Jaroslav Kukla 76. Jaroslav Báček  

34. František Pilný 77. František Manhart 

35. Miroslav Řehák 78. Richard Tölzer 

36. Rudolf Mikota 79. Antonín Pulkrábek 

37. Zdeněk Sochůrek 80. Václav Kvapil 

38. Rudolf Musílek 81. Vilém Link 

39. František Havlát 82. Jaroslav Mlateček 

40. Miroslav Rafaja 83. František Velek 

41. Jaroslav Toman 84. Václav Kučera 

42. Jaroslav Müller 85. Jan Kopáňtov 

43. Václav Vorlický 86. Oldřich Pfeifer 

 

                                                 

226
 Kronika města Varnsdorf neuvádí celé křestní jméno. 

227
 Kronika města Varnsdorf neuvádí celé křestní jméno. 

228
 Kronika města Varnsdorf neuvádí celé křestní jméno. 

229
 Kronika města Varnsdorf neuvádí celé křestní jméno. 
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Příloha č. 4: 

Procentuální počet všech hlasů jednotlivých kandidátů do ONV
230

 

Jaroslav Pokorný
231

  93, 29%  

Eliška Štípková 95, 41% 

Václav Filař 98, 60% 

Vladimír Čihák 93, 92% 

Antonín Fassati 95, 56% 

Hana Drábková  96, 37% 

Josef Mynář 92, 90% 

Václav Formánek 94, 01% 

Marie Pelouchová 89, 23% 

Věra Svobodová 97, 80% 

Josef Brandejský 99, 60% 

Oldřich Stýblo  94, 31% 

 

                                                 

230
 Některá jména jsou v kronice velmi špatně čitelná. SOkA Děčín, Kronika města Varnsdorf 

(kronikář Miloslav Říha), s. 141. 

231
 Kronika města Varnsdorf uvádí křestní jméno jednou jako Jaromír a jednou jako Jaroslav 
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Příloha č. 5: 

Výměna členů MNV v jednotlivých obvodech v roce 1955
232

 

Volební obvod Původní člen MNV Nový člen MNV 

2 Rudolf Fluger
233

 Václav Martuškovič 

27 Marta Kohoutová Anna Říhová 

32 Jaroslav Krejza Josef Sekyra 

36 Rudolf Mikota Josef Scheinherr 

52 Jaroslav Petrů Alois Zbořil 

56 V. Poklopová
234

 Boţena Karlová 

62 Alois Pokorný Josef Legera 

71 Pavel Kolarik Josef Halík 

80 Václav Kvapil Jan Zounar 

84 Václav Kučera Otto Vašíček 

 

                                                 

232
 Některá jména jsou velmi špatně čitelná. SOkA Děčín, Kronika města Varnsdorf (kronikář 

František Michek), s. 148. 

233
 Kronikář Miloslav Říha píše příjmení této osoby Flugr, kronikář František Michek Fluger 

234
 Kronika města Varnsdorf neuvádí celé křestní jméno. 
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Příloha č. 6: 

Členové MNV Varnsdorf od roku 1957
235

  

1. A. Balvín  44. J. Pondělíček 

2. A. Pech  45. St. Nádvorník 

3. R. Kašpar  46. J. Fialová 

4. R. Trčková 47. J. Holoubek 

5. St. Jeřábek 48. V. Švapík 

6. Fr. Doktor 49. J. Dítě 

7. A. Strýhalová 50. J. Ivásko 

8. Fr. Číţek 51. M. Koudelková 

9. J. Olesa 52. Al. Zbořil 

10. P. Tůmová 53. R. Benediktová 

11. J. Vítek 54. M. Zinek 

12. V. Hladík 55. O. Svobodová 

13. R. Tomala 56. B. Karlová 

14. L. Kučera 57. J. Kuhu 

15. A. Glozarová 58. St. Trávnický 

16. V. Pekárek 59. Jan Dostál 

17. V. Chalupný 60. Ant. Pálková 

18. R. Studený 61. Jiří Svoboda 

19. Ed. Kalina 62. J. Legeza 

20. Ed. Weigend 63. J. Bureš 

21. J. Myška 64. L. Bendová 

22. R. Šafratová 65. Josef Mašín 

23. Sommerschuh 66. J. Krosnařová 

24. O. Holeček 67.Štěfan Hnáta 

25. J. Dlesk 68.Eduard Vébr 

26. R. Václavič 69. Mir. Koukal 

27. A. Wörflová 70. Jiří Mádr 

                                                 

235
 Jména jsou uvedena stejně jako v Kronice města Varnsdorf. Někde chybí křestní jméno a 

někde je pouze začátek křestního jména. Některá jména jsou v kronice velmi špatně čitelná.  SOkA 

Děčín, Kronika města Varnsdorf (kronikář František Michek), s. 207. 
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28. J. Adámek 71. Josef Halík 

29. A. Trebatický 72. Boh. Petrák 

30. Zd. Holubec 73. Bl. Staňková 

31. M. Hromádková 74. Josef Sajbl 

32. J. Sekyra 75. Bedř. Dědek 

33. Boh. Holý 76. Jiří Čech 

34. Fr. Pilný 77. Fr. Manhart 

35. K. Hartman 78. Jar. Holubec 

36. J. Ţelezný 79. Boh. Vinopal 

37. St. Bareš 80. Jan Zounar 

38. R. Musílek 81. Václav Jizba 

39. Fr. Havlát 82. Vlad. Jarý 

40. Mir. Rafaja 83. František Velek 

41. J. Folprecht 84. Otta Vašíček 

42. J. Müller 85. Emil Varta 

43. V. Vorlický 86.Mir. Rýdl 
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Příloha č. 7: 

Členové ONV od roku 1957
236

  

1. Jar. Pokorný 8. Josef Mašín 

2. Jar. Rajtrová 9. O. Zakouřilová 

3. R. Relichová 10. Rudolf Krause 

4. Jar. Jech 11. Jar. Josífková 

5. J. Zeithamel 12. Jos. Brandejský 

6. J. Třešňák 13. Karel Krejčí 

7. Jos. Mynář  

 

                                                 

236
 Jména jsou uvedena stejně jako v Kronice města Varnsdorf. Někde chybí křestní jméno a 

někde je pouze začátek křestního jména. Některá jména jsou v kronice velmi špatně čitelná.  SOkA 

Děčín, Kronika města Varnsdorf (kronikář František Michek), s. 207. 
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Příloha č. 8: 

Členové MNV Varnsdorf od roku 1960
237

 

1. Rudolf Kulhan 36. Jaroslav Folprecht 

2. Jan Cigáš 37. Josef Kolonbek 

3. Marie Bolaříková 38. Jan Kliment 

4. Stanislav Jeřábek 39. Josef Pioutek 

5. Vladimír Stočický 40. Josef Kuhn 

6. Anna Ketnarová 41. František Adámek 

7. Karel Hanus 42. Josef Mynář 

8. Emanuel Čeněk 43. Miroslav Zinek 

9. Ladislav Hůlka 44. Josef Halík 

10. Václava Šinclová 45. Boţena Karlová 

11. Josef Krupka 46.Ladislav Jetýlek 

12. Robert Kokta 47. Eduard Vébr 

13. Gejza Tomko 48. Štefan Kuáta
238

 

14. Antonie Jeřková 49. Josef Tojšc 

15. Melánie Mrázová 50. Antonie Pálková 

16. Anna Maďarová 51. Jiří Svoboda 

17. Jan Krajčí 52. Josefa Krosnařová 

18. Albín Sommerschuh 53. Josef Drtina 

19. Ondřej Holeček 54. Aloisie Urbanová 

20. Václav Hladík 55. Libuše Bendová 

21. Jindřich Ţelezný 56. Josef Mašín 

22. Milan Červenka 57. Bohumír Petřák 

23. Zdeněk Badin 58. Bohuslav Dočkal 

24. Josef Trupka 59. Oldřich Fábry 

25. František Pilný 60. Bedřich Dědek 

26. Josef Sekyra 61. Josef Brandejský 

27. Ludmila Drahorádová 62. Josef Fiala 

                                                 

237
 Některá jména jsou v kronice velmi špatně čitelná. SOkA Děčín, Kronika města Varnsdorf 

(kronikář Václav Hladík), s. 294–296. 

238
 Jméno je velmi špatně čitelné 
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28. Antonín Trebatický 63. Miroslav Ptáček 

29. Boleslav Zálešák 64. Bohuslav Vinopal 

30. Alois Zbořil 65. Anna Lejerová 

31. Bedřich Mrázek 66. František Málek 

32. František Havlát 67. Jan Zounar 

33. Rudolf Studený 68. Jiří Tornášek 

34. Václav Soukup 69. Miroslav Bernard 

35. Marie Kettnerová 70. Miroslav Koukal 
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Příloha č. 9:  

Hlas severu, č. 3, 1968
239

 

 

                                                 

239
 SOkA Děčín, Hlas severu, č. 3, 1968. 
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 87 

Hlas severu, č. 4, 1968
240

 

 

                                                 

240
 SOkA Děčín, Hlas severu, č. 4, 1968. 
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Příloha č. 10: 

Hlas severu, č. 8, 1968
241

 

 

                                                 

241
 SOkA Děčín, Hlas severu, č. 8, 1968. 
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Příloha č. 11: 

Slavnostní svěcení zvonů
242

 

 

 

                                                 

242
 Osobní archiv Ludmily Mašínové. Slavnostní svěcení zvonů.  
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Příloha č. 12: 

Kostel sv. Petra a Pavla na náměstí ve Varnsdorfu
243

 

 

 

                                                 

243
 http://www.ceskesvycarsko.cz/turisticke-cile/varnsdorf--kostel-sv.-petra-a-pavla/ [online ke dni 20. 7. 

2012] 
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Příloha č. 13: 

Osvědčení o absolvování kursu lidové akademie
244

 

 

 

                                                 

244
 Osobní archiv Ludmily Mašínové. Osvědčení o absolvování kursu lidové akademie.  
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Příloha č. 14:   

Závazek ke spolupráci s československou kontrarozvědkou
245

 

 

 

                                                 

245
 ABS, fond: II. správa SNB (osobní svazek), a. č. 904 914 MV.  
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Příloha č. 15: 

Hlas severu, č. 15, 2000
246

 

                                                 

246
 Hlas severu, č. 15, 2000. 
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Příloha č. 16: 

Josef Mašín
247

 

 

 

                                                 

247
 Osobní archiv Ludmily Mašínové. Fotografie Josefa Mašína.  
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Příloha č. 17:  

Pamětní deska na radnici ve Varnsdorfu s vyobrazením Josefa Mašína
248

 

 

 

                                                 

248
 http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Ma%C5%A1%C3%ADn.jpg [online ke dni 17. 7. 2012] 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Ma%C5%A1%C3%ADn.jpg
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Příloha č. 18: 

Dnešní podoba varnsdorfského Hrádku
249

 

 

 

                                                 

249
 http://www.kudyznudy.cz/Aktivity-a-akce/Aktivity/Luzicke-hory-jako-na-dlani-z-vyhlidky-

Hradku.aspx [online ke dni 20. 7. 2012] 

http://itakura.kes.tul.cz/jan/rozhledny/hradek2.html [online ke dni 20. 7. 2012] 

http://www.kudyznudy.cz/Aktivity-a-akce/Aktivity/Luzicke-hory-jako-na-dlani-z-vyhlidky-Hradku.aspx
http://www.kudyznudy.cz/Aktivity-a-akce/Aktivity/Luzicke-hory-jako-na-dlani-z-vyhlidky-Hradku.aspx
http://itakura.kes.tul.cz/jan/rozhledny/hradek2.html

